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 آخرین نمایش
یک بازنده

هنوز هیچ توافقی به‌طور رسمی امضا نشده و 
میان روایت ایران و آمریکا درباره جزئیات آن 
اختلاف وجود دارد؛ باید منتظر متن نهایی ماند. 
اما موضوع مهم‌تر، رمزگشایی از حمله 2شب پیش 

آمریکا‌ست.
آمریکا چرا حمله کرد؟

طبق بیانیه سپاه، حملات آمریکا صرفا به چند 
واحد خدماتی، یک پاسگاه ساحلی و محوطه 
یک فرودگاه نظامی محدود بود. در مقابل، ایران 
‌۱۸نقطه کلیدی را هدف قرار داد که در یک نمونه، 
کویت اعلام کرد حمله ایران خسارات سنگینی 
به تجهیزات راداری و مدیریت ترافیک هوایی 

وارد کرده است.
خلاصه این سؤال مطرح بود که ترامپ در این 
دست‌اندازی‌های ناشیانه دنبال چه دستاوردی 
است که در جنگ تمام‌عیار 40روزه به آن نرسیده 

بود؟ 
اخبار دیروز این معما را حل کرد.

ترامپ در یک بن‌بست سیاسی و راهبردی 
گرفتار شده است. گذر زمان به زیان اوست و 
 توافق، تنها راه خروج او از این مخمصه است.
اما مشکل اینجاست که او چند هفته پیش زیر 
همین توافق زد و حالا برای بازگشت، نیازمند 

راهی است که از خفت این عقب‌نشینی بکاهد.
عملیات نظامی اخیر و تهدیدهای پوشالی پس از 
آن، دقیقا با همین هدف انجام شد. او با این نمایش 
خواست وانمود کند که توافق را زیر آتش به ایران 

تحمیل کرده است.
اکنون باید منتظر انتشار جزئیات ماند تا مشخص 
شود او تا کجا وا‌داده است، اما هرچه هست، اخبار 
توافق را باید در کنار این تقلای ذلیلانه روزهای 

آخر او روایت کرد.

در روزهایی که سایه جنگ بر زندگی مردم 
سنگینی می‌کرد، نخستین وظیفه مدیریت 
شهری حفظ آرامش، استمرار خدمت و جلوگیری 
از اختلال در جریان طبیعی زندگی شهروندان 
بود و این مهم هم در جنگ 12روزه و هم در جنگ 
40روزه تحمیلی سوم سرلوحه اقدامات مدیریت 
شهری تهران قرار گرفت.  تجربه‌های تاریخی نشان 
داده‌اند که شهرها در بحران بیش از هر زمان دیگر 
نیازمند حضور فعال، منسجم و بی‌وقفه نهادهای 
خدمات‌رسان هستند و خدمت‌رسانی شهرداری‌ها 
در چنین شرایطی نه‌تنها نباید متوقف شود، بلکه 
شهرداری‌ها باید با دقت، سرعت و هماهنگی 

بیشتر، بار سنگین‌تری از دوش مردم بردارند.
در مدیریت شهری، پروژه‌های عمرانی و خدماتی 
فقط معرف ساخت‌‌وساز یا اجرای طرح‌های فنی 
نیستند؛ این پروژه‌ها نشانه‌ای از تداوم حیات شهر، 
امید اجتماعی و پایداری در برابر شرایط سخت‌اند. 
اگر فعالیت‌های شهری در اوج بحران تعطیل شود، 
پیام آن برای مردم چیزی جز تردید، ناامنی روانی 
و کاهش اعتماد عمومی نخواهد بود. از همین رو 
یکی از مهم‌ترین اصول مدیریت در شرایط جنگی 
آن است که شهر حتی در سخت‌ترین روزها از 

حرکت نایستد.
شهرداری تهران در چنین شرایطی علاوه بر 
خدمت‌رسانی به آسیب‌دیدگان اعم از آواربرداری، 
رفع انسداد معابر، اسکان آسیب‌دیدگان و تعمیرات 
ساختمان‌های آسیب‌دیده از وظایف ذاتی خود 
غافل نبود و توانست حین انجام فعالیت‌های 

روزمره ازجمله رفت‌وروب و 
نگهداشت شهر، پروژه‌های 

اولویت‌دار محله‌ای، منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای را 
به ثمر بنشاند. 

 مهم‌تر از 
خبر اولیه توافق

شهر در اوج بحران هم 
نباید متوقف شود

نگاه
لطف‌الله فروزنده؛  معاون شهردار تهران

عراقچی شب‌گذشته از مفاد توافق نهایی گفت

وزیر امورخارجه: مذاکره بدون قدرت میدان به نتیجه نمی‌رسد

بزرگراه شهید شوشتری 16کیلومتر است که فاز نخست آن امروز ‌به بهره‌برداری می‌رسد

پایان جنگ در همه جبهه‌ها
در متن توافق است

افتتاح نخستین آزادراه شهری پایتختافتتاح نخستین آزادراه شهری پایتخت

 آتش‌افکنی ترامپ قبل از 
خبر توافق با چه هدفی بود؟

بازگشت به نقطه اول

ترامپ نمی‌خواست بگوید که 
 

در نهایت به همان چارچوب توافق 

چند هفته قبل برگشته و امتیاز تازه‌ای 

نگرفته است.

نیاز به پیروزی

ترامپ برای حامیان داخلی و 

انتخابات میان‌دوره‌ای به یک 

پیروزی نمایشی نیاز داشت.

نمایش توافق تحمیلی
ترامپ می‌خواست این‌طور نشان دهد 
که ایران زیر فشار نظامی به توافق تن 
داده و او توافق را تحمیل کرده است.

فرار از اعتراف
 ترامپ نمی‌خواست این تصویر 

شکل بگیرد که پس از ماه‌ها تهدید، 
به توافقی نزدیک به نقطه آغاز رضایت 

داده است.

شکل نگیرد.کند تا روایت عقب‌نشینی آمریکا از پایان جنگ را به رسانه‌ها قالب ترامپ نیاز داشت روایت خودش جنگ روایت‌ها
پذیرش شروط ایران

ترامپ نمی‌خواست اعتراف کند که به 
تفاهمنامه‌ای نزدیک به پیشنهادهای 

اولیه ایران تن داده است.
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آتش‌سوزی گسترده انبار تجهیزات پزشکی در کالیفرنیا
‌ ‌یک انبار بزرگ تجهیزات پزشکی در شمال ایالت کالیفرنیای آمریکا به‌طور کامل آتش گرفت و ستون‌های عظیم 
دود را به آسمان فرستاد. به گزارش خبرگزاری آسوشیتد‌پرس، این حادثه که در شهر تریسی رخ داد، موجب 

تخلیه چندین مرکز و تأسیسات مجاور آن شد.

خبر

 پیام تسلیت رهبر انقلاب 
درپی ارتحال آیت‌الله فیاض

رهبرمعظم انقلاب در پیامی، ارتحال مرجع عالی‌قدر، آیت‌الله 
حاج شیخ اسحاق فیاض را تسلیت گفتند. متن پیام حضرت 

آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای به شرح زیر است:
 بسم‌الله الرحمن الرحیم

انالله و انا الیه راجعون
خبر ارتحال مرجع عالی‌قدر، آیت‌الله حاج شیخ اسحاق فیاض 
)طاب ثراه(، موجب تأثر و اندوه فراوان گردید و حوزه‌های 
علمیه به‌ویژه حوزه مقدسه نجف اشرف را در سوگ نشاند. 
سال‌ها حضور در حوزه مقدسه نجف اشرف و کسب فیض 
از محضر بزرگان آن، ‌چون مرحوم آیت‌الله سیدابوالقاسم 
خویی)ره( و تربیت شاگردان و تألیف کتب و اشراف بر جریان 
علمی آن حوزه و ارشاد مؤمنین و مقلدان، تنها بخشی از 
خدمات وجود این فقیه بود که فراموش نخواهد شد و آثار 
صالحه آن باقی خواهد ماند ان‌شاءالله. اینجانب این ضایعه 
مؤلمه را به حوزه نجف اشرف و عموم مقلدان و ارادتمندان 
آن مرجع فقید، به‌ویژه به ملت مقاوم و نستوه افغانستان و 
خاندان معزز ایشان، تسلیت عرض نموده و از درگاه خداوند 
متعال برای آن فقید سعید، علو درجات و حشر با اولیای الهی 
و برای بازماندگان صبر جمیل و اجر جزیل مسئلت می‌نمایم.
سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
 ۲۱/خرداد/۱۴۰۵

عراقچی شب‌گذشته از مفاد توافق نهایی گفت
پایان جنگ در همه جبهه‌ها

در متن توافق است
  هیچ دوگانگی بین میدان و دیپلماسی وجود ندارد و هردو در 

یک‌راستا حرکت می‌کنند.
  به این ۲ رکن، رسانه و خیابان‌ هم این‌بار اضافه شد و ۴رکن 

باهم در یک‌سو حرکت کردند.
  وظیفه دیپلماسی تثبیت دستاوردهای میدانی است؛ 
مذاکره‌کنندگان متکی به قدرت میدان هستند و این کاری 

است که ما انجام دادیم.
  ما پیروز میدان هستیم؛ مقامات خارجی به من می‌گویند که 
ایران را این‌گونه نشناخته بودند و ایرانی‌ها شگفتی آفریدند و با 

قدرت بیشتری از جنگ بیرون آمدند.
  من می‌توانم اسم ببرم که کدام مقامات این حرف‌ها را زدند.

  نتیجه تفاهم، یک یادداشت ۱۴ماده‌ای است و وقتی نهایی 
شد تک‌تک آن را به مردم می‌گوییم.

  در مذاکرات ۲مرحله پیش‌بینی شده؛ اول یادداشت تفاهم 
است و بعد آغاز مذاکره.

  موضوع هسته‌ای و رفع تحریم‌های ایران به مرحله دوم 
موکول شده و ۶۰ روز زمان مذاکره برای این موضوعات 

پیش‌بینی شده است.
  در یادداشت تفاهم، خاتمه جنگ در همه جبهه‌ها اعلام 

می‌شود علی‌الخصوص در لبنان.
  دشمن تعهد خواهد داد که دیگر آغازگر جنگ نباشد و از 
تهدید و زور استفاده نکند و دوطرف به حاکمیت یکدیگر احترام 

بگذارند و در امور داخلی یکدیگر دخالت نکنند.
  صراحتا باید بگویم که این توافق دشمنانی دارد که در رأس 
آن رژیم صهیونیستی است و در تلاش است که آن را به‌هم بزند.

  بحث درباره رفع محاصره دریایی و تنگه هرمز در این 
تفاهمنامه مطرح می‌شود.

  ترامپ هرچیز دلش می‌خواهد را از زبان دیگران توئیت 
می‌کند.

  اگر قرار بود چیزهایی را که آنها می‌گویند‌ بپذیریم،
در‌گذشته می‌پذیرفتیم.

  اگر دشمن بخواهد سمت جنگ برود ما آماده‌ایم. 
  هیچ شبی نبوده که دشمن تعرضی بکند و از نیروهای مسلح 

ایران پاسخ نگیرد.
  به‌هیچ‌وجه از منافع ملی ایران نخواهیم گذشت و تسلیم فشار 

و زورگویی نخواهیم شد.
  تنگه هرمز، ابزار بازدارنگی ماست.

  ما برای دفاع از خودمان به هیچ قدرتی متکی نیستیم جز 
خدا.

  اگر متن تفاهم عملی نشود، هیچ مذاکره‌ای آغاز نخواهد شد 
و به مرحله دوم نخواهیم رفت‌.

  طبق تصمیم جدی ایران، آینده تنگه هرمز و اداره آن، مثل 
گذشته نخواهد بود‌.

  به‌زودی ایران و عمان بیانیه مشترکی در مورد اداره 
تنگه‌هرمز منتشر خواهند کرد.

  شمشیر ما تا همیشه بالای سر تنگه هرمز حضور خواهد 
داشت و هروقت لازم باشد نیروهای مسلح ایران ورود خواهند 

کرد.
  طبق قوانین بین‌الملل گرفتن عوارض از تنگه هرمز 
امکان‌پذیر نیست اما هزینه خدمات دریافت و این در مذاکرات 

تثبیت خواهد شد.
  محاصره به‌طور کامل رفع و دارایی‌های بلوکه‌شده ما آزاد 

خواهد شد. 
  در مرحله دوم مذاکرات، درباره رفع تحریم‌ها، غنی‌سازی و 
تعیین‌تکلیف ذخایر مواد غنی‌شده و سازوکار صندوق بازسازی 

ایران بحث خواهد شد. 
  از نظر ما تنها شیوه بررسی مواد غنی‌شده، رقیق‌سازی آن 

در داخل ایران است.
  یادداشت تفاهم کمتر از ۲ صفحه است و کلمه‌به‌کلمه آن 
بارها بالا و پایین شده و وزارت خارجه با نهایت دقت تمام موارد 

خواسته شده را اجرا کرده است.
  فکر می‌کنم نتیجه تفاهم برای منافع ملی ایران خوب باشد و 

دستاوردهای میدانی را تثبیت کند.
 دشمن آنچه را در جنگ به‌دست نیاورده در مذاکره به‌دست 

نخواهد آورد.
 تفاهم در صورت نهایی‌شدن به‌صورت دیجیتالی و از راه دور 

امضا خواهد شد و سپس اعلام می‌شود. 

عراقچی: تفاهم در مراحل نهایی است
عباس عراقچی، وزیرامور خارجه‌نوشت: تفاهمنامه اسام‌آباد هیچ‌گاه تا این حد به نهایی‌شدن نزدیک نبوده 
است. تا زمان تکمیل و نهایی‌شدن آن، رسانه‌ها باید از گمانه‌زنی درباره محتوای آن خودداری کنند. در راستای 

رویکرد مسئولانه و شفاف ما، تمامی جزئیات در زمان مقتضی با عموم مردم به اشتراک گذاشته خواهد شد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

پاکسازی قومی و جابه‌جایی جمعیت
جابه‌جایی اجباری مردم نه پیامد جانبی جنگ، بلکه بخشی از منطق آن معرفی 
می‌شود. تخریب مناطق مسکونی، زیرساخت‌ها و خدمات عمومی شرایطی ایجاد 
می‌کند که بازگشت ساکنان دشوار یا ناممکن شود. این روند در فلسطین سابقه‌ای 

طولانی دارد و اکنون در جنوب لبنان نیز مشاهده می‌شود.

گسترش الگوی آوارگی
از زمان آغاز حملات اسرائیل، در مارس۲۰۲۶، 

بیش از ۱.۳میلیون نفر، معادل نزدیک به 
یک‌چهارم جمعیت لبنان، آواره شده‌اند. 
بیش از ۳۰۰هزار نفر از آنان کودک 
هستند. همزمان بیش از ۳۴۰۰نفر کشته 
و بیش از ۱۰هزار نفر زخمی شده‌اند. 
تخریب پل‌ها، مدارس، بیمارستان‌ها و 

زیرساخت‌های حیاتی، بخش‌های وسیعی 
از جنوب لبنان را از بقیه کشور جدا کرده 

است.

نمونه کامل جابه‌جایی اجباری
تا مه۲۰۲۴ بیش از ۹۰درصد جمعیت غزه، حدود 

۱.۹میلیون نفر، دست‌کم یک‌بار آواره شده بودند. بسیاری از 
خانواده‌ها چندین بار مجبور به ترک محل زندگی خود شدند. مناطق اعلام‌شده 
به‌عنوان »مناطق امن« نیز در موارد متعدد هدف حملات قرار گرفتند و امکان پناه 

گرفتن پایدار را از بین بردند.

کرانه باختری؛ فشار از مسیر دیگر
در سال۲۰۲۵ بیش از ۴۰هزار فلسطینی در کرانه باختری آواره شدند که بالاترین رقم 
از سال۱۹۶۷ محسوب می‌شود. همچنین حملات شهرک‌نشینان ۲۷درصد افزایش 

یافت و حملات شدیدتر بیش از ۵۰درصد رشد کرد.

حمایت خارجی و واکنش بین‌المللی
درحالی‌که نهادهای بین‌المللی نسبت به وضعیت فلسطین هشدار داده‌اند، حمایت 
نظامی آمریکا ادامه یافته است. برآوردها نشان می‌دهد از اکتبر۲۰۲۳ تاکنون 
دست‌کم ۲۱.۷میلیارد دلار کمک نظامی آمریکا در اختیار اسرائیل قرار گرفته است.

اروپا نگران مهاجرت، نه جنگ
نگرانی اصلی بسیاری از دولت‌های اروپایی نه خود جنگ، بلکه موج احتمالی 
پناهجویان ارزیابی می‌شود. اتحادیه اروپا در سال۲۰۲۴ بسته‌ای یک میلیارد یورویی 
برای لبنان تصویب کرد که بخشی از آن به کنترل مرزها و جلوگیری از مهاجرت به 
اروپا اختصاص داشت. لبنان در حالی این نقش را بر عهده گرفته که خود میزبان 

جمعیت بزرگی از پناهجویان فلسطینی و بیش از یک میلیون آواره سوری است.

سرنوشت‌های گره‌خورده
غزه، کرانه باختری و لبنان 3پرونده جداگانه نیستند، بلکه بخشی از روندی واحد 
تلقی می‌شوند؛ روندی که در آن تخریب زیرساخت‌ها، آوارگی گسترده و تغییر 
ترکیب جمعیتی به ابزار اعمال قدرت و بازطراحی واقعیت‌های سیاسی و جغرافیایی 

تبدیل شده است.

چرا غزه‌سازی لبنان را باید جدی گرفت؟
پروژه آواره‌سازی لبنانی‌ها

اذعان اندیشکده انگلیسی به‌ دست برتر ایران در تنگه هرمز 
اندیشکده انگلیسی چتم‌هاوس گفته است هر توافقی هم که انجام شود، تنگه هرمز اهرم‌ اصلی بازدارندگی ایران باقی خواهد ماند‌

‌نزدیک‌شدن تهران و واشنگتن به توافق 
 تارنمای اقتصادی بلومبرگ: در 
آستانه نشست‌این هفته آینده سران 
گروه هفت، ایران و آمریکا به امضای توافق 
نزدیک می‌شوند. یک مقام غربی گفته است 
این توافق احتمالا به شکل یک یادداشت 

تفاهم خواهد بود تا یک توافق نهایی.

‌بازتاب منطقه‌ای توافق احتمالی
 حسن فضل‌الله، نماینده فراکسیون 
وفاداری به مقاومت در پارلمان لبنان: 
ایران بر گنجاندن پرونده لبنان در توافق با 
آمریکا اصرار دارد و توافق تهران و واشنگتن 
بازتاب مستقیمی بر بیروت خواهد داشت.

 افزایش امیدها به صلح میان ایران و 
آمریکا

 خبرگزاری رویترز: پس از آنکه دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد 
که ممکن است تا آخر این هفته توافقی 
با تهران امضا شود، امیدها برای صلح بین 
ایران و واشنگتن افزایش یافت،‌ هرچند 
تهران اعلام کرده که هنوز تصمیم نهایی 

را در مورد این توافق اتخاذ نکرده است.
 خبرگزاری فرانسه: مصر از آمریکا و 
ایران خواست از »فرصت موجود« برای 
دستیابی به توافق میان 2کشور استفاده 

کنند.
 جورجیا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا: 
اروپا باید آماده باشد تا درصورت تمایل 

ایران به مذاکره، تحریم‌ها را کاهش دهد.

نگرانی اسرائیل از توافق تهران و 
واشنگتن

 روزنامه عبری‌زبان یدیعوت 
آحارانوت: نتانیاهو از تفاهم احتمالی 
میان تهران و واشنگتن هراس دارد و به 
ترامپ گفته است که اسرائیل نباید قربانی 

یا متضرر این توافق احتمالی شود.

‌تبعات اقتصادی جنگ علیه ایران
 اداره آمار ملی انگلیس: رشد اقتصاد 
انگلیس درنتیجه جنگ علیه ایران و تحت 
فشار جهش قیمت سوخت، اختلال در 
مسیرهای انرژی و افت بخش خدمات، 
 برای نخستین‌بار از تابستان گذشته

منفی شد.

‌سقوط محبوبیت ترامپ
 شبکه سی‌ان‌ان: ترامپ تاکنون ۳۹بار 

ادعا کرده که توافق با ایران نزدیک است.
 کانال12عبری: ۶۲درصد اسرائیلی‌های 
شرکت‌کننده در یک نظرسنجی گفته‌اند 
که دیگر به دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

آمریکا اعتمادی ندارند.
 روزنامه آمریکایی یواس‌ای‌تودی: 
میزان رضایت از عملکرد ترامپ به‌عنوان 
رئیس‌جمهور آمریکا به پایین‌ترین سطح 
در طول دوران فعالیت سیاسی‌اش یعنی 

به ۳۵درصد رسیده است.
  خبرگزاری آسوشیتدپرس: رضایت 
از عملکرد ترامپ به پایین‌ترین سطح در 
مقایسه با دوره اول ریاست‌جمهوری او و به 

میزان ۳۳درصد رسیده است.

‌ زیر سؤال رفتن قدرت نظامی آمریکا
 مجله فارن افرز: برتری نظامی آمریکا 
دیگر برای حفظ نظم دریایی و کنترل 
کشتیرانی در سراسر جهان کافی نیست 
و شکاف فزاینده‌ای میان جاه‌طلبی‌های 
جهانی واشنگتن و توان واقعی آن وجود 

دارد.
 تاکر کارلسون، مجری جمهوری‌خواه 
آمریکایی: وقایع جاری در بحران 
خاورمیانه محدودیت‌های قدرت نظامی 
ایالات متحده را نشان می‌دهد و واشنگتن 
با وجود هزینه‌های سرسام‌آور‌ در بازگشایی 

مسیر تنگه هرمز ناکام بوده است.
 چاک شومر، رهبر اقلیت مجلس 
سنای آمریکا: برای اینکه بفهمیم 
جنگ مفتضحانه ترامپ با ایران هرگز 
تمام نشده، نیازی به نبوغ نظامی نیست، 
بلکه کافی است توجه کنیم به وقتی‌که 
بالگردهای آمریکایی سرنگون می‌شوند، 
‌پایگاه‌های آمریکایی هدف حمله قرار 
 می‌گیرند و ‌ نیروهای آمریکایی زیر آتش

قرار دارند.

انتقادها از جنگ و حملات آمریکا
 حزب جریان مردمی تونس: ضمن 
محکوم‌کردن تجاوز آمریکا، حمایت خود 
را از تهران و مراتب همبستگی خود را با 

ایران اعلام می‌کنیم.
 روزنامه گاردین انگلیس: حملات 
دوروزه آمریکا به جنوب ایران جدی‌ترین 

شکست آتش‌بس اعلام‌شده در‌ماه آوریل 
به شمار می‌رود.

 روزنامه لوموند فرانسه: شعار 
رئیس‌جمهوری آمریکا درباره صلح از 
مسیر قدرت در پرونده ایران به نتیجه مورد 

ادعای او نرسیده است.
 استیو بل، تحلیلگر سیاسی و عضو 
ارشد ائتلاف ضد‌جنگ انگلیس: 
تجاوزگری تازه آمریکا علیه ایران نشانه 
بحران در دولت دونالد ترامپ و تلاش 
واشنگتن برای فرار از شکست سیاست‌های 

جنگ‌طلبانه خود در منطقه است.
 پاول سویاتنکوف، کارشناس 
مسائل بین‌الملل روسیه: وعده‌های 
بزرگ رئیس‌جمهور آمریکا در حوزه 
سیاست خارجی تاکنون به دستاوردی 
منجر نشده است و ترامپ با طرح موضوع 
خرید مجمع‌الجزایر چاگوس در اقیانوس 
هند از انگلیس، به‌دنبال انحراف توجه‌ها از 

شکست در خاورمیانه ازجمله ایران است.

‌پیامدهای انسانی و دریایی حملات 
آمریکا

 روزنامه فایننشال‌تایمز: بیش از 
۲۰هزار نفر در استان هرمزگان پس از 
هدف قرارگرفتن 2مخزن آب، بدون 

دسترسی به آب مانده‌اند.
 روزنامه نیویورک‌تایمز: حملات 
آمریکا به نزدیکی تنگه هرمز، تأسیسات 
تأمین آب آشامیدنی ۲۰هزار نفر از ساکنان 
محلی را نابود کرده و این اقدام می‌تواند 

مصداق بارز جنایت جنگی باشد.
 آرسنیو دومینگز، دبیرکل سازمان 
بین‌المللی دریانوردی: حمله آمریکا 
به نفتکش ست‌بلو با پرچم پالائو در 
نزدیکی تنگه هرمز به‌شدت محکوم است 
و هر اقدامی که جان دریانوردان و ایمنی 
کشتیرانی بین‌المللی را به خطر بیندازد، 

غیرقابل‌قبول است.
‌جایگاه جدید تنگه هرمز در معادلات 

امنیتی
 اندیشکده انگلیسی چتم‌هاوس: 
هر توافقی برای پایان جنگ، موازنه 
امنیتی خلیج‌فارس را به وضعیت گذشته 
بازنخواهد گرداند و تنگه هرمز به یکی از 
اهرم‌های اصلی بازدارندگی ایران تبدیل 

شده است.‌

آخرین نمایش‌یک بازنده
آتش‌افکنی ترامپ قبل از ‌خبر توافق با چه هدفی بود؟

»ایران را در سایه تهدید نظامی پای میز تفاهم آوردیم.« این 
روایتی است که رئیس‌جمهور آمریکا در روزهای اخیر کوشیده 
با ابزارهای چندوجهی، قطعات آن را سرهم‌بندی کند و به 
افکار عمومی داخل این کشور ارائه دهد و برای تهران »روایت 
شکست« بسازد و واشنگتن را »پیروز میدان و دیپلماسی« 

جلوه دهد.

دونالد ترامپ در حالی می‌کوشد از عقب‌نشینی‌ها و 
شکست‌های راهبردی‌اش در برابر ایران »پیروزی« بسازد که 
»حقیقت ماجرا« روایتی دیگر است؛ روایتی که نشان‌دهنده 
بازگشت رئیس‌جمهور آمریکا به سرخط تفاهمی است که با 

متن پیشنهادی اخیر ایران تفاوت معناداری ندارد.
براساس اعلام منابع خبری، تفاهم احتمالی ایران و آمریکا پس 

از آن یک گام دیگر به امضا نزدیک شد که واشنگتن از طریق 
واسطه قطری به تهران اعلام کرد که نیازی به اصلاحیه‌های 
اخیر آمریکا نیست؛ موضوعی که نشان می‌دهد با وجود افشای 
بی‌اثر بودن هفته‌ها تهدید، تنش و درگیری ازسوی محور 
واشنگتن و تل‌آویو، کاخ‌سفید همچنان می‌کوشد در پازل 
»شکست ایران« روایت‌سازی کند تا راهبرد »فشارحداکثری« 

بر ایران را »مؤثر« و »راهگشا« جلوه دهد.
همه اینها در حالی است که بررسی تحولات میدانی و 
دیپلماتیک روزها و هفته‌های اخیر گویای این نکته راهبردی 
است که تهران نه‌تنها در برابر تهدیدها و ضربات واشنگتن 
عقب ننشست، بلکه این آمریکا بود که در نهایت »توقف 

حملات« و همچنین »بازگشت به میز مذاکره« را اعلام کرد.

ماجرای درگیری‌های اخیر ایران و آمریکا و تحولات آن، روایتی از ناکامی 
واشنگتن در معادله »تهدید – مذاکره« علیه تهران است 

حمله به بهانه سقوط آپاچی

تنگه هرمز همچنان تحت کنترل ایرانبازتاب گسترده خسارات آمریکا20 کوچک‌تر از 21

‌پاسخ ایران:
 حمله به 21هدف در 3پایگاه راهبردی آمریکا در منطقه:

 پایگاه الازرق اردن
 پایگاه علی السالم کویت

 پایگاه ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا در بحرین

نتیجه‌
 ارائه پاسخ محکم‌تر و بالاتر ازسوی ایران

 انهدام اهداف راهبردی ازجمله هدف قرار دادن آشیانه‌های جنگنده‌های 
اف-35 در »الازرق« اردن

 اعلام سنتکام مبنی بر پایان دادن به حملات و تأکید بر نقض نشدن 
آتش‌بس

 اعلام جی‌دی ونس مبنی بر بازگشت به مذاکره و نزدیک بودن دستیابی 
به توافق

زمان:‌
بامداد چهارشنبه

زمان:‌‌
بامداد پنجشنبه

‌اقدام آمریکا: حمله به 20هدف در داخل ایران ازجمله هدف قرار دادن 
تاسیسات آبرسانی در مناطق جنوبی ایران

‌اقدام آمریکا: حمله به چند هدف ازجمله واحدهای خدماتی و پاسگاه‌های 
ساحلی سپاه پاسداران و همچنین فرماندهی انتظامی و محوطه فرودگاه 

بندرعباس

‌پاسخ ایران: مورد اصابت قرار دادن 18هدف متعلق به ارتش آمریکا طی 
‌2موج ازجمله در پایگاه‌های هوایی علی السالم و احمدالجابر کویت و همچنین 

پایگاه هوایی شیخ عیسی در بحرین
 حمله پهپادی ارتش به پایگاه ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا در بحرین

‌
نتیجه‌ 

 انهدام اهداف راهبردی پایگاه‌های آمریکایی در منطقه
 اصابت به آنتن‌های ارتباطی و تاسیسات راداری سامانه پاتریوت ناوگان پنجم

 بازتاب گسترده اصابت موشک‌ها و پهپادهای ایرانی به اهداف موردنظر و 
خسارت‌های وارد شده

‌ گزاره: یکی از تحولات روزهای اخیر، نبرد میدانی در تنگه هرمز با محوریت 
کنترل بر ترددها بوده‌است.

‌ اقدام آمریکا: حمله به حداقل 3کشتی مرتبط با ایران و هند

‌پاسخ ایران: متوقف کردن کامل ترددها در تنگه‌هرمز و برخورد با کشتی‌های 
متخلفی که قصد عبور ناامن از تنگه‌هرمز را داشتند.

 نتیجه‌ 
 اثبات دوباره تسلط راهبردی ایران بر تنگه هرمز با توقف کامل ترددها

 شکست روایت برساخته ترامپ و سنتکام مبنی بر باز بودن تنگه هرمز و عبور 
دادن تعداد زیادی کشتی به‌صورت مخفیانه



روایت خبر

اعتراف به افزایش محبوبیت ایران در منطقه
مجری سرشناس آمریکایی ‌ سیاست‌های دولت آمریکا را به باد انتقاد گرفته‌است. تاکر کارلسون اعتراف کرده با 
وجود حمله ایران به کشورهای عربی، تهران به‌دلیل موضع‌گیری صریح در قبال کشتار غیرنظامیان فلسطینی و 

لبنانی، در میان جوامع کشورهای عربی محبوب‌تر از زمان شروع جنگ شده‌است./تسنیم

نابود شدن یک رادار هشدار زودهنگام آمریکا
تصاویر منتشرشده و تحلیل‌های OSINT )داده‌های منابع باز( نشان می‌دهد یکی از حملات موشکی اخیر ایران، 
یک رادار هشدار زودهنگام راهبردی آمریکایی در بحرین را هدف قرار داده است؛ سایتی که بخشی از شبکه 
هشدار و دفاع موشکی مرتبط با آمریکا در منطقه به شمار می‌رود./فارس

پایگاه آمریکایی‌ها در جیبوتی: 
هدفی مهم برای فلج‌کردن یانکی‌ها

در روزهای گذشته، مباحث مختلفی در مورد توسعه دامنه 
جغرافیای عملیاتی جمهوری اسلامی ایران به فراتر از منطقه 
و لزوم تغییر در پیش‌بینی‌های دشمن در میان مقامات  
رأس نظام مطرح شده است که ویژگی‌های پایگاه نظامی 
آمریکا در جیبوتی، این گزینه را به‌عنوان کاندیدای اصلی 

مطرح می‌کند.
مهم‌ترین پایگاه آمریکا در منطقه شاخ آفریقا و باب‌المندب

پایگاه Camp Lemonnier در جیبوتی به عنوان 
بزرگ‌ترین پایگاه آمریکا در آن منطقه مطرح است که 
به‌صورت مشترک توسط بخش اروپایی و بخش آفریقایی 
نیروی دریایی آمریکا اداره می‌شود و با دارا بودن حداقل 
4هزار نیروی مستقر، وظیفه نظارت بر باب‌المندب، تحولات 
شاخ آفریقا و پایگاه‌های منطقه‌ای کشورهای دیگر ازجمله 

چین را بر عهده دارد.

تعیین شدن به‌عنوان پایگاه پشتیبانی نیروهای زمینی 
آمریکا در جنگ با ایران

در زمان آتش‌بس این پایگاه آمریکا در جیبوتی بود که 
به‌عنوان پایگاهی برای استقرار نیروهای زمینی و لجستیک 
آنها به دور از منطقه عملیاتی انتخاب شد. در طول آتش‌بس، 
پروازهای دائمی به این پایگاه صورت گرفته که مهم‌ترین 
آنها از مبد‌أ پایگاه اگلین، محل استقرار ستاد فرماندهی 
یکم نیروهای ویژه هوابرد،‌ محل استقرار تیپ نبرد هوایی 
 لشکریک زرهی و پایگاه فورت لیبرتی محل استقرار

لشکر۸۲ هوابرد و سپاه 18 آمریکا بوده است.

همجواری با باب‌المندب
از نکات مهم دیگر که اقدام بر ضد ‌این پایگاه را در اولویت قرار 
می‌دهد، همجواری آن با باب‌المندب است. هدف قرار‌گرفتن این 
پایگاه باعث می‌شود که اقدام علیه باب‌المندب به‌صورت مستقیم 
توسط ایران و نه یمن به‌عنوان کارتی برای مراحل بعدی تنش یا 
مذاکرات مطرح شود. همچنین ایران را به‌عنوان بازیگری که در 
تهدید باب‌المندب نیاز به یمن ندارد، مطرح می‌کند و فشارهای 

بین‌المللی بر انصارالله را کاهش می‌دهد.

فناوری هسته‌ای سر سفره مردم 
چطور دیده می‌شود؟

وقتی نام فناوری هسته‌ای به میان می‌آید، ذهن بیشتر مردم به 
سمت نیروگاه‌ها، تولید برق یا حتی مناقشات سیاسی و امنیتی 
می‌رود. اما کمتر کسی می‌داند یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
این فناوری فقط در تأسیسات صنعتی نیست، بلکه در مزارع، 
باغ‌ها و حتی سفره مردم دیده می‌شود.‌رئیس سازمان انرژی 
اتمی اخیرا اعلام کرده فناوری هسته‌ای می‌تواند از فساد و 
ضایع‌شدن محصولات کشاورزی جلوگیری کند. شاید در نگاه 
اول این جمله عجیب به‌نظر برسد اما آمارها نشان می‌دهد 
موضوع بسیار جدی‌تر از آن چیزی است که تصور می‌شود.‌ایران 
سالانه حدود ۱۳۰ میلیون تن محصول کشاورزی تولید می‌کند 
اما نزدیک به یک‌سوم این تولیدات، معادل حدود ۴۰ میلیون تن، 
پیش از رسیدن به‌دست مصرف‌کننده از بین می‌رود.‌اینجاست 
که فناوری هسته‌ای وارد میدان می‌شود. پرتودهی محصولات 
غذایی با دوزهای کنترل‌شده می‌تواند بدون آسیب به کیفیت 
محصول، بسیاری از آفات، قارچ‌ها و عوامل فساد را از بین 
ببرد و ماندگاری مواد غذایی را افزایش دهد.‌دانش هسته‌ای 
امکان ردیابی دقیق مصرف آب در خاک و گیاه را هم فراهم 
و به کشاورزان کمک می‌کند با آب کمتر، محصول بیشتری 
تولید کنند.‌ همچنین از تکنیک‌های هسته‌ای برای اصلاح 
ارقام گیاهی، تولید گونه‌های مقاوم‌تر در برابر خشکی و آفات 
و افزایش بهره‌وری زمین‌های کشاورزی استفاده می‌شود.‌نکته 
اینجاست؛‌ هر تن محصولی که از ضایع شدن نجات پیدا کند 
معادل افزایش تولید است اما بدون مصرف آب بیشتر، زمین 

بیشتر و هزینه بیشتر.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»یک سخنگوی خوش‌تیپ و خوش‌سیما که 
انگلیسی و عبری می‌داند و پیام‌های کوتاهش 
بیشترین تأثیر را روی مخاطبان دارد«.‌اینها بخشی 
از توصیف‌های شمس‌الواعظین، عضو شورای 

اطلاع‌رسانی دولت درباره ابراهیم ذوالفقاری، سخنگوی قرارگاه 
خاتم‌الانبیا)ص( است که مدتی است در فضای مجازی میان 
کاربران دست به‌دست می‌شود.‌اما هوشمندی تبلیغاتی ایران 
در ایام جنگ‌ تحمیلی سوم، یا آنطور که شمس الواعظین 
»عمل متناسب با جهان مدرن« می‌خواندََش، فقط محدود به 
هیبت جذاب سخنگویی قرارگاه نبوده است.‌ما در حوزه‌های 

دیگر تبلیغاتی هم مدرن و نو عمل کردیم. ‌ساخت 
ویدئوهای جوان‌پسند به سبک انیمیشن لگو، 
استفاده از موسیقی‌های نیش‌دار رپ، بهره‌برداری 
حداکثری از توان تولیدی هوش مصنوعی و بازتولید 
ابزارهای فرهنگی و مذهبی نظیر مداحی به سبک و سیاق نو، 
جملگی توانسته‌اند مرزها را درنوردیده و بی‌واسطه پیام حقانیت 
ایران و انقلاب اسلامی را به اهل دنیا برسانند.‌جنگ تحمیلی سوم 
نشان داد ایران غیراز توان دفاعی در حوزه تبلیغاتی و جنگ نرم 
نیز در دنیا سرآمد است و می‌تواند با آزادکردن فضا برای طرح 

ایده‌های خلاقانه، در دنیا حرف اول را بزند.

شاید مهم‌ترین درسی که احمد الشرع )جولانی( 
این روزها به نواف سام ‌ می‌دهد، این باشد که 
اشغالگری اسرائیل با چراغ سبز، سکوت یا حتی 
امتیازدهی متوقف نمی‌شود.‌جولانی به نخست‌وزیر 

لبنان هشدار داده که در مذاکره با اسرائیل »اشتباه سوریه« در 
دادن امتیاز بدون دریافت تضمین و مابازای متقابل را تکرار 
نکند.جولانی پس از به قدرت رسیدن تاش کرد تصویری 
متفاوت از حکومت جدید سوریه ارائه دهد؛ از کاهش تنش 
با غرب گرفته تا ارسال پیام‌هایی مبنی بر اینکه دمشق قصد 
ورود به تقابل با اسرائیل را ندارد اما پاسخ تل‌آویو چه بود؟ نه 

کاهش فشار، نه احترام به حاکمیت سوریه و نه توقف 
تجاوزات. برعکس، حملات ادامه یافت و بخش‌هایی 
از خاک سوریه همچنان در معرض تعرض و اشغال 
باقی‌ماند.‌این همان واقعیتی است که امروز لبنان نیز 
با آن روبه‌روست. برخی تصور می‌کنند اگر مقاومت کنار برود، 
اگر لحن سیاسی نرم‌تر شود و اگر مطالبات اسرائیل پذیرفته شود، 
امنیت و ثبات از راه خواهد رسید. اما تجربه سوریه نشان می‌دهد 
مسئله اسرائیل صرفا نوع رفتار دولت‌های همسایه نیست؛ مسئله، 
منطق توسعه‌طلبی و برتری‌جویی‌ای است که حتی دولت‌های 

غیرمتخاصم را نیز از فشار و مداخله مصون نمی‌گذارد.

‌جان مرشایمر، نظریه‌پرداز معروف 
آمریکایی: 

  ما با مجموعه‌ای از اهداف و خواسته‌ها 
وارد این جنگ شدیم اما هیچ‌کدام محقق 

نشد.
  در جنگ با ایران نه‌تنها به اهداف‌مان 
نرسیدیم بلکه تنگه هرمز را هم از دست دادیم.

  بهترین راه برای فهم موضوع این است که 
بگوییم ما جنگ را باختیم، آمریکا شکست 

خورده و ایرانی‌ها پیروز شده‌اند.
  در جنگ ایران شکست‌ خورده‌ایم و به 

هیچ‌یک از اهدافمان نرسیدیم.
  شما نباید توجه‌تان از این موضوع منحرف 
شود که ما نتوانستیم هیچ‌کدام‌ از اهدافمان را 

محقق کنیم.

‌ اسحاق هرتزوگ، وکیل و سیاستمدار 
اسرائیلی: 

  اهداف جنگ محقق نشده است.

‌ ایتامار بن گویر، وزیر امنیت داخلی رژیم 
صهیونیستی: 

 به هدفمان نرسیدیم.

‌ فرید زکریا، تحلیلگر مشهور آمریکایی: 
 کاخ سفید به‌دنبال راهی برای فرار است، 

این کاملا عجیب است چون اهداف 
استراتژیک جنگ محقق نشده و سپاه 

پاسداران همچنان در قدرت است.
‌

 ویلیام جی استور، سرهنگ بازنشسته 
آمریکایی:

 قطعا‌کشور من آمریکا، درحال باختن این 
جنگ است. از تغییر رژیم و حذف تهدید 
هسته‌ای گرفته تا نابودی موشک‌های 
بالستیک، هیچ‌کدام از اینها محقق نشده 

است.
‌ پاتریشیا مارینز، تحلیلگر مسائل نظامی:

  چرا هیچ‌یک از اهداف جنگ محقق نشده 
است؟ چرا شما ناامیدانه از کشورهای دیگر 

درخواست کمک می‌کنید؟
‌

 نفتالی بنت، نخست‌وزیر سابق اسرائیل:
 ‌اهداف جنگ محقق نشده است، دولت 

اسرائیل در حال فروپاشی از درون است.
‌

 جفری ساکس، تحلیلگر برجسته 
آمریکایی:

  بیش از 3ماه از آغاز درگیری گذشته، اما 
آمریکا و اسرائیل هیچ دستاوردی نداشته‌اند.

  تنگه هرمز همچنان بسته است و اهداف 
اعلامی محقق نشده‌اند.

اعتراف دشمن: به اهدافمان نرسیدیم

مقامات و 
چهره‌های 

مطرح‌

هاآرتص:
   اهداف جنگ، محقق نشده است و در 

کنار تحمل خسارات گسترده، چشم‌انداز 
روشنی برای پایان جنگ‌ها یا رسیدن به ثبات 

وجود ندارد.
   نباید گفت ولی چاره‌ای نیست، ما کاملا شکست 

خورده‌ایم؛ این واقعیت است و اهداف جنگ محقق نمی‌شود.
  اهداف نتانیاهو از عملیات علیه ایران محقق نشد.

‌
فارین‌پالیسی:

   بسیاری از اهداف اعلامی واشنگتن در جنگ ۴۰ روزه محقق نشد 
و ایران توانسته اهرم‌های مهمی )از جمله کنترل بر تنگه هرمز( را 

حفظ کند.
   با وجود ادعاهای مداوم ترامپ درباره پیروزی، واقعیت جنگ 
نشان‌دهنده آن است که اهداف اصلی آمریکا همچنان محقق نشده‌اند.

‌ آتلانتیک:
   اهداف آمریکا از جنگ با ایران محقق نشده‌اند و عواقب این جنگ 

اختلالات بلندمدتی را به‌دنبال خواهد داشت.
‌

:MS NOW شبکه
   با وجود ادعاهای ترامپ درباره موفقیت، شواهد روشنی وجود 
ندارد که اهداف اصلی، مانند مهار برنامه هسته‌ای ایران، واقعا محقق 

شده باشد.
‌

تایمز اسرائیل:
   آمریکا و اسرائیل اهداف بلندپروازانه‌ای برای جنگ تعیین  کرده‌اند، 

اما هیچ‌کدام محقق نشده است.

‌ واشنگتن پست:
   ترامپ ادعا کرده که همه اهداف جنگ را محقق کرده ولی واقعیت 

پیچیده‌تر از این ادعاست.
   ترامپ جنگ ایران را با ۵ هدف آغاز کرد. اما چقدر به آنها

رسیده است؟

رادیو ارتش اسرائیل:
   اهداففمان در هیچ‌کدام از جبهه‌ها 

محقق نشده است.

هیل:
 حدود دوسوم آمریکایی‌ها موافق پایان سریع 

جنگ هستند، حتی اگر همه اهداف محقق نشود.

لس‌ آنجلس تایمز:
 پس از ماه‌ها درگیری، هیچ‌کدام از وعده‌های نتانیاهو محقق نشده 

است.
 نه نفوذ منطقه‌ای ایران از بین رفته، نه تهدیدات موشکی متوقف 

شده و نه امنیت پایداری برقرار شده است.
 این شکست، بزرگ‌ترین نقطه ضعف او در برابر رقبای سیاسی‌اش 

شده است.

نیویورک تایمز:
   بسیاری از اهداف ترامپ در جنگ محقق نشده. صبر 

جمهوری‌خواهان هم  در جنگ با ایران رو به پایان است.
   دونالد ترامپ به‌دنبال کاهش عملیات‌های نظامی آمریکا در ایران 

است، اما هنوز برخی از اهداف اصلی جنگ محقق نشده است.
‌

تایم:
  اهداف اعلام شده ترامپ محقق نشده است. ایران با فشار زیاد هم 

احتمال فروپاشی ندارد.

‌گاردین: 
  جنگ ترامپ علیه ایران، خودش را به گروگان گرفته است.

  اهداف اصلی ازجمله کنترل تنگه هرمز تا تضعیف ایران محقق نشده‌اند.

فاکس نیوز:
 هیچ‌یک از اهداف اعلام شده ترامپ برای جنگ محقق نشده است.

‌
 پولیتیکو:

 تنها ۱۵ درصد از شهروندان ایالات متحده معتقدند دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهور این کشور به اهداف خود در جنگ با ایران دست یافته است.

رسانه‌ها

نخست‌وزیر 
لبنان پای درس 

جولانی

 »ایران نوین«
 و تثبیت 

حقانیت ما 

۶۰ درصد؛ مخالف عملکرد ‌ترامپ
    ۵۷ درصد آمریکایی‌ها معتقدند اقتصاد کشورشان در حال 

بدتر شدن است؛ بالاترین سطح در 4 سال اخیر.
  ۸۶ درصد دمکرات‌ها، ۵۹ درصد مستقل‌ها و ۲۵ درصد 

جمهوری‌خواهان اقتصاد آمریکا را رو به افول می‌دانند.
    منفی ‌۳۴ پایین‌ترین میزان رضایت خالص از عملکرد 

اقتصادی ترامپ در مجموع 2 دوره ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۵ بدترین شاخص رضایت اقتصادی ترامپ در سال 

نخست دوره اول ریاست‌جمهوری
    مثبت ‌۸ میزان رضایت خالص از عملکرد اقتصادی ترامپ در 

پایان دوره اول ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۲۵ پایین‌ترین سطح رضایت خالص از عملکرد شغلی 

ترامپ در 2 دوره ریاست‌جمهوری
   منفی ‌۲۱ کمترین میزان رضایت خالص از ترامپ در سال 

نخست دوره اول ریاست‌جمهوری
    منفی ‌۱۲ میزان نارضایتی خالص از ترامپ در پایان دوره اول 

ریاست‌جمهوری
   ۵۴ درصد‌ میزان عدم‌تأیید عملکرد ترامپ در فوریه ‌۲۰۲۶ 

پیش از آغاز تهاجم علیه ایران
   ۶۰ درصد‌ میزان عدم‌تأیید عملکرد ترامپ درنظرسنجی 

جدید اکونومیست/یوگاو
   ۶ درصد افزایش‌ نارضایتی از عملکرد ترامپ پس از آغاز 

تهاجم علیه ایران
   ۸۶ درصد جمهوری‌خواهان در فوریه ۲۰۲۶ از عملکرد 

ترامپ رضایت داشتند.

ادعاها و تهدیدهای ترامپ

‌گزاره: یکی از مهم‌ترین دلایل توخالی بودن روایت 
آمریکایی از »شکست ایران« واقعیت ماجرای تهدیدها و 

ادعاهای دونالد ترامپ در روز پنجشنبه بود.

تهدیدها و ادعاهای ترامپ:
  امشب به ایران به‌طور بسیار سخت و شدیدی حمله خواهیم کرد.

  جزیره خارک و دیگر نقاط زیرساختی نفتی را تحت کنترل خواهیم گرفت.
  کنترل کامل بازارهای نفت و گاز آنها را در دست خواهیم گرفت.

  با ایران همان کاری را می‌کنیم که با ونزوئلا کردیم.
  گزینه من تصرف کردن جزیره خارک است.

  آنها می‌توانند پرچم سفید تسلیم را تکان دهند. آنها می‌توانند بگویند ما تسلیم 
شدیم و کارمان تمام است.

  ما داریم نابودشان می‌کنیم. داریم نابودشان می‌کنیم.
 پل‌ها و نیروگاه‌ها اهداف بعدی ما هستند.

‌‌روایت آمریکایی:
 ایران پس از تهدیدهای ترامپ مبنی بر »حمله شدید« به میز مذاکره بازگشته 

است.
 فشار نظامی و اقتصادی بر ایران کارساز بوده و تهران خواستار مذاکره و توافق 

شده‌است.
 رهبری ارشد ایران با توافق موافقت کرده‌است.

واقعیت ماجرا: 
 براساس اعلام مقام‌های رسمی ایران، تفاهم احتمالی با آمریکا هنوز در مراجع 

‌ذی‌صلاح ایران به تأیید نهایی نرسیده‌است.
 گمانه‌زنی‌ها درباره زمان و مکان امضای تفاهم بین ایران و آمریکا بیشتر 

اقدامی در راستای القای روایت آمریکایی از مذاکرات بوده‌است.

ایران تسلیم شد؟
‌گزاره: روایت آمریکایی از تفاهم احتمالی بر »تسلیم ایران« و »پذیرش شروط 

آمریکا« مبتنی است.
‌

واقعیت ماجرا: 
  آمریکا روز چهارشنبه در متن توافق امتیاز قابل‌توجهی داده و آن را از طریق 

میانجی قطری به ایران ارائه کرده‌است.
 با وجود عقب‌نشینی محسوس آمریکایی‌ها، واشنگتن و ترامپ با به راه انداختن 
کارزار رسانه‌ای و تهدیدمحور، تلاش کردند اینگونه القا کنند که ایران پس از 

تهدید بمباران از مواضع پیشین خود عقب نشسته است.
 واشنگتن همان متنی را که 2 هفته پیش مطرح شده بود پذیرفته ‌ و منتظر 

تأیید نهایی ازسوی مقام‌های ایرانی است.

اعتراف جهانی به شکست راهبردی تهدید
در روزهای اخیر رسانه‌ها و کارشناسان بین‌المللی نیز به واکنش‌های راهبردی 

ایران به تهدیدها اشاره کرده‌اند:
 تاکر کارلسون، تحلیلگر سرشناس آمریکایی: ناوهای 120میلیارد 

دلاری هم نتوانستند مسیر تنگه هرمز را باز کنند.
 یوسی یهوشع، تحلیلگر نظامی اسرائیلی: ایرانی‌ها فقط تهدید 
نمی‌کنند، بلکه تهدیدهایشان را عملی می‌کنند؛ درحالی‌که ما فقط به 2 مقر 
و 2آپارتمان در لبنان حمله کردیم آنها بیش از ۲۰موشک به‌سمت اسرائیل 

شلیک کردند.
 استیو هانکه، استاد اقتصاد دانشگاه »جان هاپکینز« آمریکا: عملکرد 

دونالد ترامپ در قبال ایران ناشیانه بوده‌است.
   شبکه آمریکایی سی‌ان‌ان: ترامپ برای انکار شکست در مقابل ایران از 

جمله‌های جنجالی استفاده می‌کند.
  آی ۲۴ نیوز عبری: ایران تاکنون در مذاکرات هیچ امتیازی نداده است.

عقب‌نشینی دوباره پس از تهدید
‌گزاره: رئیس‌جمهور آمریکا ساعاتی پس از تهدید ایران به انجام حملات سخت 
و شدید برای سی‌ونهمین بار از امضای توافق میان تهران و واشنگتن صحبت 

به میان آورد.

‌راهبرد ترامپ
رئیس‌جمهور آمریکا با طرح این ادعا که حمله بزرگی را علیه ایران لغو کرده‌است، 

کوشید روایتی وارونه از اصل ماجرا ارائه دهد.

 عقب‌‌نشینی 
در میدان، حمله در رسانه

ترامپ بارها صبح را با تهدید آغاز کرد؛ از بمباران گفت، از 
قدرت نظامی گفت و از کنترل تنگه هرمز اما چند ساعت 
بعد همان مردی که می‌خواست تصویر یک فرمانده 
بی‌رقیب را به نمایش بگذارد در حال اجرای سناریویی 
بود که بارها در دوران سیاسی‌اش تکرار کرده است: 

عقب‌نشینی در میدان، حمله در رسانه.
دونالد ترامپ سال‌هاست یک الگوی ثابت را دنبال می‌کند. 
هرگاه ناچار به تعدیل مواضع می‌شود، همزمان با یک 
عملیات روانی گسترده تلاش می‌کند نتیجه را وارونه 
جلوه دهد؛ به‌گونه‌ای که افکار عمومی تصور کنند این 
طرف مقابل بوده که زیر فشار عقب نشسته است. در این 
نمایش، واقعیت اهمیت کمتری دارد؛ مهم آن است که 

تصویر »ترامپ پیروز« حفظ شود.
پنج‌شنبه نیز همین صحنه تکرار شد. درحالی‌که از کانال 
میانجیگری قطر پیام بازگشت آمریکا به شرایط مورد 
توافق 2 هفته قبل مخابره شده بود، رئیس‌جمهور آمریکا 
ترجیح داد روایت دیگری بسازد؛ روایتی که در آن ایران 

از تهدیدها ترسیده و به سمت تفاهم حرکت کرده است.
اما پشت پرده ماجرا مسیر متفاوتی داشت. پس از آنکه 
واشنگتن با افزودن شروط و جزئیات جدید روند تفاهمات 
قبلی را متوقف کرد، پرونده عملا از سوی ایران کنار 
گذاشته شد. اکنون اما آمریکا از همان مسیر واسطه‌ها 
پیام داده‌ که حاضر است به نقطه قبل بازگردد. نتیجه این 
تغییر موضع آن شد که تهران بار دیگر بررسی متنی را در 
دستور کار قرار دهد که بخش قابل توجهی از آن پیش‌تر 

مورد بحث و تفاهم قرار گرفته بود.
در همین نقطه، عملیات روانی ترامپ اثر خود را گذاشت. 
برخی تصور کردند میان اخبار منتشرشده درباره 
مذاکرات تناقض وجود دارد؛ یک خبر از فراهم شدن 
امکان بررسی مجدد سخن می‌گفت و خبر دیگر تأکید 

می‌کرد که هیچ متنی نهایی نشده است.
اما واقعیت ساده‌تر از این برداشت‌ها بود. بررسی دوباره 
یک متن به‌معنای نهایی شدن آن نیست. امکان ادامه 
گفت‌وگو فراهم شده، اما هیچ توافقی به سرانجام نرسیده 
است. نه امضایی در کار است، نه دیدار قطعی و نه تفاهم 

نهایی.

 سپاه پاسداران: دست بر ماشه آماده پاسخگویی پشیمان‌کننده 
به هرگونه خطای محاسباتی دشمن هستیم.

 سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی 
خاتم‌الانبیاء: یا صادرات نفت و گاز برای همه است ‌یا برای 

هیچ‌کس.
 محمدباقر قالیباف، رئیس هیأت مذاکره‌کننده ایران: 
راهبردهای اشتباه و تصمیم‌های شتاب‌زده، معادلات را به زیان همه 
طرف‌ها تغییر خواهد داد، زیرساخت‌های انرژی و بازارها را دچار 
آشفتگی می‌کند و باتلاقی بی‌پایان به‌وجود می‌آورد که سال‌ها در 

آن گرفتار خواهید شد.
 محمد مخبر، مشاور رهبر معظم انقلاب: ایران به هرگونه 
حمله احتمالی آمریکا »شدیدتر« و »سنگین‌تر« پاسخ خواهد داد.

 امیرسعید ایروانی، نماینده دائم ایران در سازمان ملل: 
ایران هرگز تسلیم فشار نمی‌شود.

واکنش ایران 

مکث

بهنام صدقی | روزنامه‌نگار |‌‌ بیش از 3ماه از آغاز جنگ تحمیلی سوم گذشته و هیچ‌یک از 

اهداف ترامپ و رژیم صهیونیستی محقق نشده است‌؛ نه تغییر حاکمیت ایران، نه بستن گزارش
مسیر هسته‌ای، نه امکان تجزیه کشور و نه هیچ‌چیز دیگر. ایران با تسلط بر تنگه هرمز 
اقتصاد جهانی - آمریکایی را فلج کرده و به قول جان بی‌آلترمن، معاون ارشد و مدیر برنامه خاورمیانه 
مرکز مطالعات استراتژیک و بین‌المللی )CSIS(، از قبل جنگ هم قوی‌تر شده است. عدم‌تحقق اهداف 

و خواسته‌های دشمنان آمریکایی - اسرائیلی را می‌توان از اعترافات خود آنان فهمید.



خودرو در بن‌بست 
سیاستگذاری

به عقیده کارشناسان مشکلات بازار خودرو در ساختار 
سیاستگذاری و حکمرانی این صنعت ریشه دارد

سینا احدیان | روزنامه‌نگار | بازار خودرو سال‌هاست میان قیمت‌گذاری دستوری، 

محدودیت واردات و سیاست‌های متغیر سرگردان مانده است. خودروسازان از زیان گزارش
انباشته می‌گویند، واردکنندگان از مقررات متناقض و مصرف‌کنندگان از قیمت‌هایی که 

هر روز دورتر از توان خرید آنها می‌شود.به گزارش همشهری، بازار خودروی ایران در سال‌های اخیر بیش 
از هر زمان دیگری زیر سایه تصمیمات متناقض، تغییر مداوم مقررات، سیاست‌های ارزی ناپایدار و مداخلات 

گسترده دولت قرار گرفته است. در میزگرد تلویزیون همشهری  امیرحسین کاکایی، کارشناس صنعت خودرو 
و مهدی دادفر، دبیر انجمن واردکنندگان خودرو، با وجود تفاوت دیدگاه‌ها در برخی موضوعات، بر یک نقطه 

مشترک تأکید کردند: بخش بزرگی از مشکلات بازار خودرو نه در تولیدکنندگان و واردکنندگان، بلکه در ساختار 
سیاستگذاری و حکمرانی این صنعت نهفته است.

اینفوگرافیک

واکنش نفت به سیگنال دیپلماسی‌

شنبه شنبه 2323 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496899689

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
حسین حسینی،سرپرست دفتر ترانزیت سازمان راهداری ‌گفت: روزانه 280دستگاه 
کامیون در مرز بازرگان پذیرش می‌شود، درحالی‌که 3000کامیون در صف قرار دارند و این 
موضوع باعث ایجاد تأخیر جدی در تردد می شود. به‌گفته او طرف ترک هنوز ‌ تعهداتی را که 
داده بود درخصوص افزایش پذیرش به‌طور کامل اجرایی نکرده است.

براساس آمار رسمی وزارت راه‌وشهرسازی از سال 1400تا 18خردادماه امسال 5میلیون 
و 680هزار و 998نفر برای وام ودیعه مسکن مستأجران ثبت‌نام کرده‌اند که از این تعداد 
یک میلیون و 893هزار و 386نفر واجد شرایط بوده‌اند که 70درصد آنها وام گرفته‌اند و 

557هزار نفر همچنان در صف هستند.

3000
دستگاه

557
هزار نفر

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

قیمت نفت در معامات روز جمعه تحت‌تأثیر کاهش 
نگرانی‌ها از گسترش درگیری‌ها در خاورمیانه وارد کانال 
80دلاری شد. با این حال تحلیلگران هشدار می‌دهند که 
هرگونه تشدید مجدد تنش‌ها می‌تواند بازار جهانی انرژی 
را با شوک تازه‌ای مواجه کند و قیمت نفت را تا 150دلار 
در هر بشکه افزایش دهد.‌کاهش قیمت‌ها پس از آن رخ 
داد که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا از لغو حملات 
برنامه‌ریزی‌شده علیه ایران خبر داد و اعلام کرد مذاکرات 
میان دو طرف پیشرفت‌هایی داشت. با وجود این، شرایط 
بازار همچنان شکننده ارزیابی می‌شود. تنگه‌هرمز که حدود 
یک‌پنجم تجارت جهانی نفت و گاز طبیعی مایع از طریق آن 
انجام می‌شود، همچنان مهم‌ترین کانون نگرانی فعالان بازار 
انرژی به شمار می‌رود. تحلیلگران همچنین به کاهش سطح 
ذخایر نفتی جهان اشاره می‌کنند. برخی مدیران ارشد صنعت 
نفت هشدار داده‌اند که موجودی ذخایر تجاری و راهبردی در 
بسیاری از کشورها به سطوح کم‌سابقه‌ای رسیده و درصورت 
وقوع یک شوک جدید در عرضه، بازار ظرفیت محدودی برای 

جبران کمبود نفت خواهد داشت.

88.72دلار: قیمت نفت برنت 
86.26دلار: قیمت نفت وست تگزاس

2میلیون بشکه: میزان عبور روزانه نفت از 
هرمز در شرایط فعلی

11.2میلیون بشکه:‌‌ تولید از دست رفته 
نفت خلیج‌فارس

150دلار:‌ سناریوی افزایش قیمت نفت 
درصورت عدم‌توافق

افت هفتگی نفت برنت

افت هفتگی نفت آمریکا

سهم تنگه هرمز از تجارت انرژی جهان

4.2
درصد

4.4
درصد

20
درصد

خودرو قربانی سیاستگذاری شد
امیرحسین کاکایی در این میزگرد با اشاره به روند چند دهه اخیر 
صنعت خودرو گفت: آنچه بازار خودرو را به وضعیت فعلی رسانده، 
مجموعه‌ای از سیاست‌های متناقض و نامتوازن است.‌به‌گفته او، قانون 
ساماندهی صنعت خودرو که چند سال پیش تصویب شد، از ابتدا نیز 
بیشتر بر واردات متمرکز بود تا ساماندهی صنعت خودرو.‌حتی نام اولیه 
این قانون »ساماندهی بازار خودرو« بود و بعدها به »ساماندهی صنعت 
خودرو« تغییر کرد، درحالی‌که در متن آن نشانی از برنامه‌ای برای 
اصلاح ساختار صنعت دیده نمی‌شد.‌او معتقد است که نتیجه اجرای 

این سیاست‌ها نه ساماندهی واردات بود و نه ساماندهی بازار. 

زخم کهنه قیمت‌گذاری دستوری
به اعتقاد دادفر سال‌ها قیمت‌گذاری دستوری، صنعت خودرو را با زیان 
انباشته مواجه کرده و امکان توسعه را از آن گرفته است.‌او تأکید کرد: 
خودرویی مانند تارا ممکن است ارزش چندمیلیارد تومانی نداشته باشد، 
اما قیمت واقعی تولید آن نیز بالاتر از ارقامی است که در سال‌های گذشته 
به‌عنوان قیمت مصوب تعیین شده است.‌ دولت با هدف جلب رضایت 

عمومی، قیمت‌های غیرواقعی را به خودروسازان تحمیل کرده است.‌‌

سالی متفاوت برای صنعت خودرو
کاکایی سال گذشته را یکی از دشوارترین سال‌های تاریخ 
اقتصاد ‌ایران توصیف کرد و با اشاره به مجموعه‌ای از 
رخدادهای اقتصادی و سیاسی ازجمله مشکلات ارزی، 
کمبود برق، اختلال در زنجیره تأمین و تحولات امنیتی و 
نظامی، گفت: صنعت خودرو در شرایطی فعالیت کرده که در 

بسیاری از مقاطع با بحران‌های همزمان مواجه بوده است.

نسخه کارشناسان برای درمان صنعت خودرو
اگرچه امیرحسین کاکایی و مهدی دادفر از 2زاویه متفاوت به صنعت 
خودرو نگاه می‌کنند، اما در یک موضوع اشتراک نظر دارند؛ بحران 
امروز بازار خودرو محصول یک تصمیم یا یک دولت نیست،‌نتیجه 
انباشت سال‌ها سیاستگذاری متناقض، مداخلات گسترده، بی‌ثباتی 
مقررات و ضعف حکمرانی است.‌کاکایی بر ضرورت یک »جراحی 
بزرگ« در ساختار صنعت خودرو تأکید می‌کند و معتقد است که 
بدون اصلاح بنیادین سیاستگذاری، امکان خروج از وضعیت فعلی 
وجود ندارد. دادفر نیز راه‌حل را در کاهش مداخلات دولت، افزایش 

شفافیت، آزادسازی رقابت و بازگشت به منطق بازار می‌داند.‌

سیاست‌گذاران خودرو را نمی‌شناسند
دادفر با انتقاد از شیوه حکمرانی در بازار خودرو، بخش مهمی از 
مشکلات فعلی را ناشی از حضور افرادی دانست که شناخت کافی 
از صنعت و تجارت خودرو ندارند؛ اما در جایگاه سیاستگذاری 
و تصمیم‌گیری قرار گرفته‌اند.‌او با اشاره به انحراف از قانون 
ساماندهی بازار خودرو گفت:  این قانون به مجموعه‌ای از مقررات 
متناقض تبدیل شد و هیچ‌کس تصویر روشنی از نحوه اجرای 

آن ندارد.

تأثیر بحران ارزی بر خودرو
کاکایی با انتقاد از عملکرد بانک 
مرکزی در سال گذشته تأکید کرد: 
بسیاری از مشکلات تولید ناشی از 
تأخیر در تأمین ارز بوده است.‌ او با 
اشاره به موضوع ترخیص درصدی کالاها 
توضیح داد: خودروسازان در برخی موارد 
قطعات مورد نیاز را پیش از تعیین‌تکلیف نهایی 
ارز وارد و خودروها را تولید و عرضه کرده‌اند، اما 
بعدا با تغییرات ناگهانی نرخ ارز مواجه شده‌اند.‌به‌گفته 
او، وقتی سیاست ارزی به شکل ناگهانی تغییر می‌کند، 
مدیران صنعتی ناچارند آثار آن را در محاسبات خود لحاظ 
کنند و همین موضوع بر قیمت تمام‌شده خودرو تأثیر 
می‌گذارد. دادفر نیز معتقد است که بخش مهمی از افزایش 
هزینه تولید خودرو ناشی از وابستگی این صنعت به مواداولیه، 
تجهیزات و فناوری خارجی است.  او گفت: حتی در مواردی 
که مواد اولیه در داخل تولید می‌شود، قیمت‌گذاری آنها بر 
مبنای نرخ‌های جهانی انجام می‌شود و همین موضوع هزینه 

تولید را افزایش می‌دهد.

خصوصی‌سازی یا واگذاری مدیریت؟
یکی از محورهای اصلی بحث، موضوع خصوصی‌سازی 
صنعت خودرو بود. کاکایی با اشاره به اصل۴۴ قانون 
اساسی تأکید کرد: خصوصی‌سازی تنها واگذاری مالکیت 
نیست، بلکه 2بال دارد؛ حکمرانی صحیح و تصدیگری 
بخش خصوصی.‌او معتقد است: آنچه در صنعت خودرو 
رخ داده، خصوصی‌سازی واقعی نیست، صرفا‌ بخشی از 

مدیریت به بخش خصوصی واگذار شده است.

بوروکراسی؛ متهم ردیف اول
یکی از نقاط اشتراک دیدگاه 2مهمان در میزگرد 
تلویزیون همشهری انتقاد از تعدد نهادهای 
تصمیم‌گیر و نظارتی است.‌به اعتقاد 
دادفر حجم بالای نهادهای تنظیم‌گر و 
دستگاه‌های نظارتی باعث شده فرایند 
تصمیم‌گیری در صنعت خودرو پیچیده 
و ناکارآمد شود.‌کاکایی نیز با اشاره به 
تجربه‌های متعدد در صنعت خودرو، 
بخشی از مشکلات فعلی را ناشی از 
همین بوروکراسی پیچیده دانست.

واردات؛ راه‌حل یا صورت‌مسئله؟
دبیر انجمن واردکنندگان خودرو در بخش دیگری از این میزگرد 
به موضوع واردات خودرو پرداخت و عملکرد سیاستگذار در این 
حوزه را ناموفق ارزیابی کرد.‌ دادفر با اشاره به اهداف اعلام‌شده 
برای واردات خودرو گفت: بخش مهمی از برنامه‌های اعلامی 
محقق نشده است و واردات نتوانسته نقش مؤثری در افزایش 

رضایت مصرف‌کنندگان ایفا کند.
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قتل همسر در خواب
مردی که به‌دنبال اختلافات 
خانوادگی، همسرش را در 
خواب به قتل رسانده بود، 
بازداشت شد. به گزارش 
همشهری، این جنایت 
بامداد پنجشنبه گذشته رخ 
داد و قاتل پس از جنایت با 
پلیس تماس گرفت. وقتی 

مأموران پلیس آگاهی تهران به دستور قاضی سالار صنعتگر، 
بازپرس کشیک قتل راهی محل حادثه در جنوب شرق تهران 
شدند با جسد زن ۳۸ساله‌ای در اتاق خواب روبه‌رو شدند. او با 
ضربات چاقو و چکش به قتل رسیده بود. شوهرش درحالی‌که 
گریه می‌کرد، به قتل اعتراف کرد و گفت: مدت‌ها بود به‌خاطر 
مشکلات مالی و اختلافات خانوادگی با همسرم درگیر بودم. 
شب حادثه هم دوباره بین ما دعوا شد. بچه‌ها در اتاق دیگری 
خواب بودند. نیمه‌شب وقتی مطمئن شدم همسرم خواب 
است، به اتاق رفتم و او را به قتل رساندم. این مرد که پدر 
2پسر ۸ و ۱۰ ساله است بازداشت شد و تحقیقات ادامه دارد.

بیمارستان، محل تحویل اسلحه 
قاچاقچی اسلحه بعد از پیدا کردن مشتری، با آنها در یکی از 
بیمارستان‌های معروف سعادت‌آباد قرار می‌گذاشت و در وقت 
ملاقات به آنها اسلحه تحویل می‌داد، اما سرانجام دستگیر 
شد. به گزارش همشهری، از چندی قبل، مأموران پایگاه 
یکم پلیس آگاهی به اطلاعاتی دست پیدا کردند که نشان 
می‌داد فردی در منطقه سعادت‌آباد اسلحه می‌فروشد. نکته 
عجیب اما این بود که او اسلحه را در زمان ملاقات در یکی از 
بیمارستان‌های مشهور به مشتریانش تحویل می‌داد. در این 
شرایط مأموران در حوالی بیمارستان به کمین قاچاقچی 
نشستند و توانستند او را دستگیر کنند. در ادامه، فردی 
که اسلحه قاچاق را از یکی از شهرستان‌ها برای او به تهران 

می‌آورد نیز دستگیر شد.
براساس اعلام مرکز اطلاع‌رسانی پلیس تهران بزرگ، در 
بازرسی از متهمان، سلاح جنگی، مهمات و انواع سلاح سرد 
کشف شد. آنها در بازجویی‌های اولیه انگیزه خود را کسب 

سودهای کلان از طریق فعالیت‌های مجرمانه اعلام کردند.

رویداد

رشد 11درصدی کشف سرقت
رئیس پلیس آگاهی 
فراجا از رشد 11درصدی 
کشف سرقت‌های مهم در 
کشور خبر داد. به گزارش 
همشهری، سردار محمد 
قنبری گفت: شاخص 
کشف»سرقت‌های 
مهم« ۱۱درصد و کشف 

»سرقت‌های مسلحانه« ۴/۷درصد نسبت به ‌مدت مشابه 
سال قبل رشد داشته است. همچنین مجموع کشفیات کل 

سرقت‌ها با رشدی ۵درصدی روند مثبتی را نشان می‌دهد.
رئیس پلیس آگاهی فراجا تأکید کرد که با تحلیل دقیق 
داده‌ها و پایش هوشمند، پلیس آگاهی اکنون توانسته است 
در بسیاری از مأموریت‌ها همزمان یا حتی زودتر از مجرم در 

صحنه حاضر شود و اشراف اطلاعاتی خود را تثبیت کند.
به گفته سردار قنبری، انقلاب علمی در کشف جرم یکی از 

مهم‌ترین تحولات در پلیس آگاهی کشور است.

آتش‌سوزی در مرکز نگهداری معلولان 
آتش‌سوزی در مرکز نگهداری معلولان ذهنی در 
مسجدسلیمان حادثه هولناکی رقم زد و موجب مصدومیت 

دست‌کم 10نفر شد.
به گزارش همشهری، این حادثه حوالی ساعت 12شب 
دیروز)جمعه( در مرکز نگهداری معلولان ذهنی مسجدسلیمان 
اتفاق افتاد و به‌دنبال آن گروه‌های امداد و نجات راهی محل 
حادثه شدند. حسن عبودی مزرعی، مدیرعامل هلال‌احمر 
خوزستان گفت: پس از اعلام حادثه، 3تیم عملیاتی به محل 
اعزام شدند و عملیات امدادرسانی به حادثه‌دیدگان را آغاز 
کردند. براساس برآوردهای اولیه، ۱۰نفر در این حادثه مصدوم 

شدند و عملیات تخلیه و انتقال مصدومان با سرعت انجام شد.
از سوی دیگر، سازمان بهزیستی کشور علت این حادثه را نوسان 
برق و آتش‌سوزی یکی از دستگاه‌های سرمایشی اعلام کرد. 
براساس اعلام این سازمان، به‌دلیل استنشاق دود ناشی از 
آتش‌سوزی و بروز اضطراب در میان معلولان اقدامات درمانی 
و امدادی لازم به‌صورت فوری انجام شد و این حادثه تلفاتی به 

همراه نداشت.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| پسر جوانی که 

۱۲ سال پیش در جریان یک درگیری گزارش
خانوادگی، پسرعموی خود را به قتل 
رسانده بود، در آستانه‌ ماه محرم و با گذشت اولیای‌دم از 
زندان آزاد شد. او نذر کرده که پس از آزادی از زندان برای 

زیارت به کربلا برود.
به گزارش همشهری، این پرونده جنایی ۲۳ دی‌ماه سال 
۱۳۹۳ گشوده شد؛ قاتل که سعید نام دارد و در آن زمان 
جوانی 20ساله بود تصمیم گرفت برای صحبت و پایان 
دادن به اختلافات با پسرعموی 20ساله‌اش مقابل خانه آنها 
برود. اختلافات آنها ناشی از غیبت‌ و بدگویی‌هایی بود که در 
جمع‌های فامیلی مطرح شده بود و سعید می‌خواست مطمئن 
شود که پسرعمویش عامل این بدگویی‌ها نبوده و همه‌‌چیز 

یک سوءتفاهم بوده است.
روز حادثه اما صحبت‌های 2پسرعمو به مشاجره تبدیل شد و 
پس از آن بود که درگیری خونینی رخ داد و سعید با ضربات 

چاقو پسرعمویش را به قتل رساند.
عامل جنایت همان روز دستگیر شد و در بازجویی‌ها اتهام 
خود را پذیرفت و مدعی شد که ناخواسته مرتکب قتل شده 
است. او در روند رسیدگی قضایی به پرونده به قصاص محکوم 
شد و به زندان افتاد اما هر چند حکم تأیید شده بود در تمام 
این سال‌ها اجرا نشد؛ چرا که اولیای‌دم، اگرچه از حق قانونی 
خود برای قصاص برخوردار بودند، پرونده را به مرحله اجرای 
نهایی نرساندند و قاتل هیچ‌گاه پای چوبه دار نرفت. این 
وضعیت، سال‌های طولانی بلاتکلیفی را برای قاتل جوان در 

زندان رقم زد.

مرگ مادر
یک سال پس از صدور حکم قصاص، مادر سعید بر اثر سکته 
قلبی جان خود را از دست داد؛ اتفاقی تلخ که او حتی فرصت 
حضور در مراسم خاکسپاری مادرش را نیز پیدا نکرد. این داغ 
سنگین، تنها یکی از زخم‌هایی بود که طی سال‌های حبس 

بر زندگی او نشست.

نامه‌ای از دل زندان
در ادامه پدر سعید چندی پیش بر اثر تصادف دچار آسیب 
شد. به‌دلیل بیماری زمینه‌ای دیابت، وضعیت جسمانی 
پدر وخیم‌تر شد و او در بیمارستان بستری شد و سپس به 
کما رفت. در این شرایط، زندانی جوان نامه‌ای خطاب به 
عمویش)پدر مقتول( نوشت و از او خواست تا تکلیفش را پس 

از 12سال حبس مشخص کنند.
سعید در این نامه نوشته بود که مادرش را از دست داده، پدرش 
در حال مرگ است و خودش در این سال‌ها میان امید و ترس 
معلق مانده است. او از عمویش خواسته بود اگر قرار است 

قصاص شود، حاضر است تا این حکم هر چه زودتر اجرا شود.

بخشش به حرمت ماه محرم
همین نامه، نقطه عطفی در این پرونده شد؛ نامه‌ای که دل 
عموی داغدار و همسرش را در آستانه ‌ماه محرم نرم کرد و 
در نهایت، آنها تصمیم گرفتند از حق قصاص بگذرند و قاتل 
فرزندشان را به‌خاطر رضای خدا و بدون هیچ چشمداشتی 

ببخشند.
گذشت اولیای دم در آستانه‌ ماه محرم، مهم‌ترین فصل این 

پرونده طولانی را در این سال‌ها رقم زد. با انجام اقدامات قانونی 
و از آنجا که سعید بیش از 10سال از عمرش را در زندان بود، 

وی صبح روز پنجشنبه پس از 12سال از زندان آزاد شد.

قاتل پسرعمو در آستانه ماه محرم توسط خانواده مقتول بخشیده شد

پایان پایان ۱۲۱۲ سال زندگی در برزخ سال زندگی در برزخ

کشف 900کیلوگرم تریاک از قاچاقچیان
مأموران پلیس در سیستان و بلوچستان در 2عملیات موفق شدند 900کیلوگرم تریاک از قاچاقچیان 
مواد‌مخدر کشف کنند. این دو عملیات در روستاهای شهرستان‌های ایرانشهر و بمپور انجام شد و 4نفر از 

قاچاقچیان دستگیر شدند و علاوه بر محموله مواد‌ مخدر، مقادیری سلاح و مهمات نیز از آنها کشف شد.

دستبرد سارقان به مکان مذهبی اقلیت‌ها
به‌دنبال سرقت از یکی از اماکن مذهبی متعلق به اقلیت‌های مذهبی، فرمانده انتظامی تهران دستور ویژه‌ای 
برای دستگیری سارقان صادر کرد. این سرقت چند روز قبل اتفاق افتاد و به‌دنبال آن چندین تیم تخصصی 

از کارآگاهان پلیس آگاهی، تحقیقات در این ‌باره را آغاز کردند.
موادمخدر

انتظامی

داخلی

صفحه‌آرا: علی حسنی

روزهای سخت زندان
سعید حالا ۳۲ ساله است و ۱۲ سال از بهترین 
سال‌های عمرش را پشت میله‌ها جا گذاشته. 
وقتی درباره این سال‌ها و آینده‌اش حرف می‌زند، 
صدایش می‌لرزد. انگار هنوز باور نکرده که دیگر 
قرار نیست هر شب با ترس و کابوس طناب دار 
بخوابد. او از تجربه‌های تلخ زندان می‌گوید: 
خیلی‌ها فکر می‌کنند زندان فقط حبس کشیدن 
است، اما من آنجا بارها مُردم. یک‌بار بعد از مرگ 
مادرم سکته قلبی کردم و تا پرتگاه مرگ رفتم، 

ولی برگشتم و زنده ماندم. یک‌بار هم چند 
سال قبل سر یک بازی والیبال ساده، درگیری 
میان تیم ما و زندانیان دیگر پیش آمد و یکی از 
زندانی‌ها در سرویس بهداشتی به من چاقو زد. 
آن‌قدر زخم عمیق بود که باز تا پرتگاه مرگ 
رفتم اما برای بار دوم هم به زندگی برگشتم. 

انگار مرگ هم من را پس می‌زد.
او درباره فصل جدید زندگی‌اش و تصمیمی 
که برای آینده گرفته، با بغض می‌گوید: در این 

۱۲سال، روزی هزار بار مُردم. هر روز زندان برای 
من یک قصاص بود. جوانی‌ام را، پدر و مادرم را 
و آرامش خانواده‌ام را از دست دادم. حالا که به 
حرمت این ماه بخشیده شدم، انگار دوباره متولد 
شده‌ام. این بخشش، یک هدیه بزرگ است که 

لیاقتش را نداشتم ولی نصیبم شد.
او برنامه‌اش برای روزهای پیش رو را این‌طور 
تعریف می‌کند: نذر کرده‌ام که قبل از هر کاری 
در ‌ماه محرم به کربلا بروم. می‌خواهم بروم آنجا 

تا کمی آرامش پیدا و برای پسرعمویم دعا 
کنم. نمی‌خواهم دوباره اشتباه کنم. تصمیم 
دارم فصل جدید زندگی‌ام را جوری بسازم که 
حداقل باری از دوش کسی بردارم. من مرگ 
را بارها به چشم دیده‌ام و حالا فقط می‌خواهم 
نفس بکشم و زندگی کنم. این آزادی برای من 
مسئولیت بزرگی است. مدیون گذشت عمو و 
زن‌عمویم هستم و می‌خواهم تا زنده‌ام، جواب 

این بزرگی‌شان را با رفتارم بدهم.

بانوان مینابی ۱۲۷ گرم طلا به جبهه مقاومت اهدا کردند
حجت‌الاسام والمسلمین مفید سهرابی، رئیس اداره تبلیغات اسامی شهرستان میناب: بانوان این 
شهرستان در راستای پشتیبانی از جبهه مقاومت و دفاع از میهن ۱۲۷ گرم و ۳۵۰ سوت طلا اهدا کردند. این 

اقدام بیانگر عمق باورهای انقلابی مردم شهرستان میناب است. 

ایران و روسیه نقشه راه ‌3ساله همکاری گردشگری امضا کردند 
حجت‌الله ایوبی، رئیس مرکز امور بین‌المللی و دیپلماسی میراث فرهنگی: ایران و روسیه نقشه راه 3ساله همکاری 
گردشگری امضا کردند. ایران و روسیه با امضای این نقشه راه همکاری به‌دنبال از میان برداشتن مشکلات فراروی 

اجرای توافقات قبلی و گشایش فصل تازه در همکاری‌های 2کشور در حوزه گردشگری هستند. 

خبر روز  گردشگری 

اولین غار دریایی ایران کجاست؟
برای نخستین بار در کشور »غار دریایی بنِود« در بوشهر به‌عنوان یک 
اثر محیط‌زیستی و گردشگری ثبت ملی شد. این غار چند روز پیش 
هم در چهل و هشتمین جلسه کارگروه غارشناسی ایران به‌عنوان 

نخستین غار دریایی کشور درجه حفاظتی »یک« گرفت.
یک غارشناس در این ‌باره به همشهری گفت: »غارهای دریایی در 
ایران بسیار محدود هستند. تاکنون نمونه‌های شناخته‌‌شده‌‌ای از آنها 
فقط در سواحل جنوبی کشور و در محدوده بندر درک در سیستان 
و بلوچستان وجود داشته که تحت مدیریت سازمان حفاظت 
محیط‌زیست قرار دارند و اطلاعات محدودی از آنها منتشر شده 
است.« جواد نظام‌دوست افزود: »غارهای دریایی بر اثر فرسایش 
ناشی از جزر و مد دریا و جریان آب در لایه‌های قابل انحلال و 
شست‌‌و‌شوی ساحلی شکل می‌‌گیرند. در برخی کشورهای جهان، 
این غارها به اندازه‌‌ای گسترده‌اند که امکان غواصی در مسیرهای 
چند کیلومتری داخل آنها وجود دارد.«  نایب‌رئیس هیأت‌مدیره 
انجمن غارشناسی و غارنوردی ایران هم با بیان اینکه در کشور ما انواع 
مختلف غار آتشفشانی، آهکی و دریایی وجود دارد گفت: »غار دریایی 
بنِود یکی از شاخص‌ترین غارهای دریایی ایران است که در منطقه 
حفاظت‌شده نایبند قرار دارد.« یونس شریعتمداری درباره سابقه 
مطالعات انجام‌شده در غار بنِود عنوان می‌کند: »این غار نخستین غار 
دریایی کشور است که گروه‌های تخصصی موفق شده‌اند آن را به‌طور 
کامل شناسایی، نقشه‌‌برداری، عکاسی و مستندسازی کنند. این غار 
در سازمان حفاظت محیط‌زیست در بالاترین سطح حفاظتی، یعنی 
درجه یک قرار گرفت.« غارهای درجه یک بالاترین درجه حفاظتی را 
دارند و کارهای تحقیقاتی و گردشگری در آنها ممنوع است. وی تأکید 
کرد: »ورود به غار از مسیر دریا در زمان آرام بودن آب امکان‌پذیر 
است، اما در زمان توفانی بودن دریا ورود با قایق بسیار خطرناک 
خواهد بود. به همین دلیل بازدید دریایی از غار نیازمند رعایت کامل 
شرایط ایمنی است.«  به‌ گفته شریعتمداری، در آینده درصورت 
فراهم شدن زیرساخت‌ها و تأمین الزام‌های ایمنی می‌توان از این غار 

دریایی به‌عنوان غار گردشگری بهره‌‌برداری کرد. 

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

کمک هوش مصنوعی به حفاظت از میراث

مدیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی اصفهان، این 
استان را طلایه‌دار استفاده از هوش مصنوعی در حوزه میراث 
فرهنگی خواند و درباره اهمیت و ضرورت این اتفاق به همشهری 
گفت: »اصفهان 2هزار هکتار بافت تاریخی دارد و از 168شهر 
تاریخی کشور، 33شهر تاریخی در این استان است. از این‌رو لازم 
است به آخرین روش‌های تکنولوژی برای پایش بافت و محوطه‌های 
تاریخی مجهز باشیم.«  امیر کرم‌زاده درباره سازوکار بهره‌مندی 
از هوش مصنوعی افزود: »میراث فرهنگی استان با یک شرکت 
دانش‌بنیان قرارداد بسته است و به‌زودی‌از هوش مصنوعی در 
پایش، حفاظت و نظارت بر محوطه‌های تاریخی آغاز خواهد شد.«

امیر کرم‌زاده تحقق این اتفاق را تحولی بزرگ در حوزه میراث 
فرهنگی دانست و ادامه داد: »نخستین بهره‌مندی از هوش 
مصنوعی، پایش خودکار محوطه‌های تاریخی از طریق تصاویر 
ماهواره‌ای است. هوش مصنوعی می‌تواند هر هفته یا هر روز تصاویر 
ماهواره‌ای را بررسی کند و تغییرات مشکوک ازجمله حفاری 
غیرمجاز، ساخت‌وسازهای غیرقانونی، تخریب عرصه و حریم، 
 آتش‌سوزی و اتفاقات مشابه را تشخیص‌و هر تخلف را در کمتر از

 ۱۵ دقیقه به یگان حفاظت اطلاع دهد.« 
هوش مصنوعی در بحران‌هایی مانند زلزله، فرسایش، سیل و جنگ 
نیز می‌تواند از روی هزاران عکس و سند، نسخه‌ای دیجیتال و دقیق 
از بناهای تاریخی برای بازسازی ایجاد کند. علاوه بر این، پیش‌بینی 
خطر برای بناها نیز از دیگر مواردی است که کرم‌زاده در استفاده 
هوش مصنوعی در میراث فرهنگی بر آن تأکید کرد و گفت: 
»هوش مصنوعی قبل از بروز حادثه، داده‌های مربوط به 
رطوبت، آلودگی هوا، تغییرات دما و فرونشست زمین 
را تحلیل می‌کند و هشدار می‌دهد که کدام بنا در 

معرض آسیب جدی قرار دارد.«
به‌گفته ساغر حمیدی، مدیر موزه‌های اداره کل 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
 اصفهان در آینده‌ای نزدیک از فناوری

هوش‌مصنوعی در 47موزه اصفهان نیز 
استفاده خواهد شد. 

بازگشت‌امید به‌سیستان
 بسیاری از شهروندان  زابل عصرها به محل‌هایی که آب جمع شده می‌روند 

و کشاورزان به احیای زمین‌های کشاورزی خود امیدوار شده‌اند
مجید جباری | روزنامه‌نگار | رسیدن حجم محدودی از آب به برخی از چاه‌نیمه‌ها و بخش‌هایی از 

تالاب هامون در سیستان و بلوچستان پس از سال‌ها خشکسالی، بار دیگر امید را در منطقه زنده گزارش
کرده است. بسیاری از شهروندان سیستانی این اتفاق را نویدبخش روزهای بهتر برای منطقه 
می‌دانند و امیدوارند تداوم ورود آب بتواند بخشی از مشکلات ناشی از خشکسالی‌های طولانی ‌مدت را جبران کند.

یک شهروند سیستانی ساکن زابل با بیان اینکه ورود آب 
از افغانستان موجی از امیدواری را در منطقه ایجاد کرده 
است، می‌گوید: تداوم این روند به بهبود معیشت مردم 
و مقابله با ریزگردها کمک و روابط و همزیستی میان 
مردم دو سوی مرز ایران و افغانستان را تقویت می‌کند. 
امین کمالی در گفت‌وگو با همشهری تأکید می‌کند: هر 
زمان که آب در هیرمند جاری بوده، امنیت اقتصادی و 
اجتماعی در سیستان افزایش یافته و این شرایط به سود 
مناطق مرزی افغانستان نیز تمام‌ شده است. او با بیان 
اینکه تغییر حال و هوای مردم منطقه با ورود همین میزان 
آب ناچیز هم محسوس است، اضافه می‌کند: بسیاری از 
شهروندان عصرها به محل‌هایی که آب جمع شده می‌روند 
و برخی کشاورزان نیز بار دیگر به احیای زمین‌های 
کشاورزی خود امیدوار شده‌اند. حتی سیستانی‌هایی 
که سال‌ها قبل به شهرهای دیگر مهاجرت کرده‌اند، این 

روزها پیگیر شرایط منطقه هستند.‌

یکی از شهروندان سیستانی با اشاره به ناچیز بودن 
حجم آب ورودی به چاه‌‌نیمه‌ها تأکید می‌کند: شرایط 
هنوز با وضعیت مطلوب فاصله بسیار زیادی دارد و 
احیای هامون بدون تداوم جریان آب ممکن نیست، 
اما همین مقدار آب نیز بر روحیه مردم تأثیر داشته 
است و نمی‌توان اثرات آن بر نشاط مردم و شرایط 

محیط‌زیستی منطقه را نادیده گرفت.
یونس دهمرده در گفت‌وگو با همشهری می‌افزاید: 
سیستان در خرداد معمولا با توفان‌های شدید و 

گردوغبار گسترده مواجه می‌شود، اما امسال شرایط در 
بسیاری از مناطق استان متفاوت بود و مرطوب شدن 
زمین‌های خشک و رویش پوشش گیاهی در برخی 
مناطق، آب‌و هوا را در بخش‌هایی از استان تلطیف کرده 
است. دهمرده همچنین به رهاسازی بخشی از آب در 
رودخانه‌ها و مسیرهای محلی اشاره می‌کند و می‌گوید: 
این موضوع باعث آبگیری برخی نهرها و تغذیه نسبی 
منابع آب زیرزمینی شده و امید تازه‌ای در میان ساکنان 

منطقه ایجاد کرده است.

گودزره؛ 
مناقشه قدیمی هیرمند

فعالان محیط‌زیست سال‌هاست 
‌زار گودزره به هدایت بخشی از آب هیرمند به شوره 

انتقاد دارند. به اعتقاد آنها، بخشی از آبی که می‌تواند به 
احیای هامون و بهبود شرایط زندگی در سیستان کمک 
کند، به گودزره هدایت و پیش از رسیدن به پایین‌ دست به 

تلخاب تبدیل می‌شود.

گودال‌های طبیعی ذخیره آب
چاه‌نیمه‌های سیستان، گودال‌های طبیعی ذخیره آب در 
زهک هستند که از مهم‌ترین منابع تامین آب آشامیدنی 
منطقه به شمار می‌روند. این مجموعه شامل چاه‌‌نیمه‌های 
یک تا 4 است و با ظرفیت حدود ۱.۵ میلیارد مترمکعب، 
بخش مهمی از آب زابل، زهک و صدها روستای سیستان را 

تامین می‌کند.

پیگیری مهاجران برای بازگشت

رد پای آب در هوای سیستان



این روزها برخی آموزش‌ها وارد فضای عجیبی شده‌اند؛ 
درست مانند ویدئوی یک وبینار آموزشی که در آن 
پیش‌شرط فروشندگی درست، گدایی است. ویدئوی 
این وبینار در حالی به یکی از ویدئوهای پربازدید روز 

تبدیل شد که یک زن موفقیت خود را در فروش، مربوط 
به نسخه‌پیچی مربی برای تمرین گدایی می‌داند: »من 
رفتم گدایی، کاری که گفتید رو انجام دادم، 8میلیون 
هم جمع کردم. هم روحیه‌ام تغییر کرد، هم فروشم.« 

مربی در این وبینار به باقی حضار هم پیشنهاد می‌کند 
که برای پیشرفت در کارشان، حتما برای دوره‌ای سراغ 
گدایی بروند؛ موضوعی که با واکنش منفی بسیاری در 

شبکه‌های اجتماعی همراه شد.

 آموزش فروشندگی
با گدایی

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

بازخوانی همشهری از حمله موشکی اسرائیل به میدان تجریش در سالگرد جنگ ۱۲ روزه و  روایت مردمی که شاهد این جنایت بودند

پایی که زیرآسفالت جا ماند
حالا چند روزی است که نماد یادبود 12شهید حمله موشکی به تجریش، جایی در یکی از لچکی‌های )فضای مثلثی 
کوچک( چهارراه نمایان است؛ سازه‌ای فلزی، به شکل موشک که نام 12شهید بر بدنه آن حک شده و چند پرنده کوچک 
نیز بر فرازش پرواز می‌کنند. سازه یادبود، روی یکی از تکه‌های بزرگ آسفالت که زمان اصابت موشک از کف چهارراه 
کنده و پرت شده، نصب است. مرضیه دانایی هر بار که سازه را می‌بیند، خاطره پای قطع شده یک عابر و زنش که غروب 
همان روز آمده بود پی پای شوهر تا بلکه دکتر آن را پیوند بزند، برایش زنده می‌شود. مرضیه از کارکنان شهرداری 
منطقه یک است که ساختمان آن در چند قدمی چهارراه قدس قد کشیده:»ساعت کاری تموم شده بود و یواش‌یواش 
می‌خواستم برم که حمله شد. صدای انفجار موشکا اونقدر قوی بود که انگار زلزله 7ریشتری زمین رو تکون می‌داد یا یه 
گردباد شدید که می‌خواست آدم رو جا به ‌جا ‌کنه.« همراه همکارانش به کمک مردم رفت:»همه جا آب بود و گِل و جنازه. 
مرد میانسالی رو دیدم که پای راستش از زانو قطع شده بود...از پای قطع شده هم که زیر یه تیکه بزرگ آسفالت بود، 

خون میومد...وای از اون زن باردار که شکمش لهِ شده‌بود...«

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  365روز پیش، 

جنگ‌12روزه آغاز شد؛ بامداد 23خرداد 1404.هنوز نبودن گزارش
آنهایی که در‌12روز رفتند، در دل‌ها آرام نشده بود که جنگی 
دیگر شروع شد. زخم‌های جنگ‌12روزه کم نیست، اما زخمی که از ساعت 
حدود 15و 20دقیقه 25خرداد 1404بر حوالی میدان تجریش و چهارراه قدس 
ماند، یکی از دردناک‌ترین‌ها بود. رانندگان پشت چراغ قرمز منتظر بودند، 
سیدمحمد، دور و بر را نگاه می‌کرد و یکسره »نیاوران، نیاوران، حرکت« 
می‌گفت...عباس سبزی‌فروش، همان جای همیشگی گوشه‌ای از پیاده‌رو بساط 
پهن کرده ‌بود و اسفناج‌های‌تر و تازه می‌فروخت، چند رهگذر در حال عبور 
بودند؛ یک زن باردار، یک مرد میانسال و یک پسر نوجوان و ناگهان ساختمانی 
همان نزدیکی چهارراه با موشک منفجر شد. موشک دوم هم چند ثانیه بعد، 

وسط چهارراه قدس سقوط کرد. تکه‌های سنگین آسفالت، چند خودروی 
پشت چراغ قرمز، شماری از درختان حاشیه خیابان همراه با خاک و خون پرت 
شدند به آسمان؛ میانشان دست و پا نیز کم نبود. بوی دودی غلیظ هوا را تلخ 
کرد. آب از جای فرو رفتن موشک دوم یعنی وسط چهارراه که گودالی به بزرگی 

13متر و عمق حدودی 6متر بود، بالا آمد و راه گرفت به همه‌جا...
ویدئوی این حمله موشکی ١٩روز بعد از وقوع، منتشر و پربازید شد. ویدئویی 
کوتاه که از طریق دوربین‌های ترافیکی همان محدوده ضبط شده بود. این 
فاجعه چنان دردآور بود که ذهن بسیاری توان پذیرش نداشت و برخی برای 
کم کردن عذاب وجدان خود تا مدت‌ها بر سر واقعی بودن یا ساختگی بودن 
)هوش مصنوعی( بحث می‌کردند. به بهانه نخستین سالگرد شروع جنگ 

١٢روزه، سری به چهارراه قدس زدیم.

مکث

غروب در تقاطع جنگ
یکی از خودروهای منتظر پشت چراغ قرمز چهارراه، 
206سفیدی بود که نیمی از آن با انفجار دوم به 
پشت‌بام ساختمان شهرداری پرت شد و نیم دیگرش 
مانند 3، 4خودرویی که جلوتر بودند، تا عمق 6متری 
زمین فرو رفت. ماهان، کارگر سوپرمارکتی همان 
حوالی می‌گوید:»عمق آب وسط چهارراه یه طوری بود 
که اگه می‌خواستی بری کمک، باید شنا می‌کردی.« 
او همراه چند مغازه‌دار، 3مجروح را پیش از آمدن 
آمبولانس به بیمارستان شهدای تجریش رساند؛ 
»بیمارستان در وضعیت آماده‌باش بود. پرستارا داد 
می‌زدن بیمارایی که شرایط خاص ندارن فعلا برن...

هول و وَلایی بود اون روز.« حمید، دست‌فروش است 
و بساطش پر از انواع کلیپس و کش مو؛ »همین‌جا 
بساط کرده بودم؛ نزدیک ورودی ایستگاه متروی 
تجریش...موشک دوم رو که زدن پرت شدم چند متر 
عقب و سرم خورد به جدولی یا چیز دیگه‌ای... بساطمم 
گم وگور شد. خدا لعنتشون کنه که هنوزم دست از 
سرمون برنداشتن.« تا غروب همان روز، گوشه‌ای از 
پیاده‌رو نشسته بود و غصه می‌خورد؛»غصه خودم، غصه 
مردم...«. توان راه‌رفتن نداشت. دست آخر هم، گلناز 
و اسماعیل )همسر و برادر همسرش( با موتور آمدند 
سراغش. این همان وقتی بود که هوا تاریک شده‌بود و 
پیکرها و مجروحان جمع‌آوری و سامان گرفته بودند 
و کارگران نیز مشغول آواربرداری. جمعیت، در حال 

کم شدن بودند.

وقتی جنگ به تجریش رسید
موج و ترکش‌های ٢انفجار چهارراه قدس تا شعاع ١٠٠متری اطراف رفت. آثار 
همه آن موج و ترکش‌ها به‌ترتیب از فاصله نزدیک تا دور، اینها بودند؛ تخریب 
کامل یک ساختمان، آتش‌سوزی چند بنا، شهادت ١٢نفر، جراحت ۵١نفر، 
آسیب )40تا 100درصدی( به بیش از 20خودرو، کنده شدن ١٣اصله درخت، 
از بین رفتن بخشی از تاسیسات زیرسطحی آب و فاضلاب شهری و ریختن 
شیشه بسیاری از پنجره‌ها. فرصت بین ٢انفجار کم بود؛ فقط چند ثانیه. برای 
همین تا دل‌ها از هول و هراس و گوش‌ها از سوت انفجار اول بیفتد، انفجار دوم 
بیشتر در شوک فرو بردشان. سیدمحمد، هنوز پرایدش را از مسافران خط 
تجریش-نیاوران پر نکرده بود که ٣ترکش تیز بین کتف راست و چپش جاخوش 
کرد؛»همه‌چیز یهو اتفاق افتاد...خیلی به اون لحظه فکر می‌کنم ولی جزئیات 
زیادی یادم نمیاد...فقط صدای بووومب شنیدم و بعد همش دود دیدم...« آن روز، 
پرایدش هم اسقاط شد. حالا اما با خسارتی که از دولت گرفته، یک تاکسی نونوار 
قسطی خریده ‌است. داود هم راننده همان خط تاکسی ا‌ست؛ »‌زمان انفجار تازه 
مسافر زده ‌بودم و نزدیکای سه‌راه عمار می‌روندم. صدای ترکیدن اومد و زمین 
لرزید...«. داود خدا را شکر می‌کند از خلوتی ایستگاه تاکسی:» زمان حمله  از 20، 
23راننده تاکسی این خط، به جز سیدمحمد شاید ۵، ۶ راننده دیگه هم سر خط 
وایساده بودن.« به ضلع جنوب چهارراه نیز اشاره می‌کند؛»کمتر از ١٠راننده هم 

توی اون ایستگاه )۴خط تاکسی با ٧٠راننده( بودن...«.

سبزی فروشی که دیگر نیست
هنوز رد سیاهی انفجار موشک‌های 25خرداد به نمای 
تعدادی از ساختمان‌های حوالی چهارراه مانده؛ مغازه 
عطاری و داروخانه‌ای که آن روز همه قرص و شربت و 
دواهایشان درهم ریخته شد. جای عباس سبزی‌فروش 
نیز کناری از دیوار ساختمان شهرداری، پیاده‌روی 
ابتدای خیابان باهنر خالی است. ماندانا کریمی، 
فروشنده پوشاک در مغازه‌ای کمی دورتر از چهارراه، 
این را می‌گوید:»خیلی سال بود عباس‌آقا اونجا سبزی 
و صیفی می‌فروخت. به‌نظر 40ساله میومد. من ندیدم 
ولی همکارام می‌گن بعد از انفجار موشک دوم چیز 
زیادی از خودش و بساطش نمونده بود...خدا رحمتش 
کنه.« یادش هست، زیر میز پیشخوان مغازه پناه گرفته 
بود؛»واقعا وحشتناک بود...توی یه لحظه حتی اگه از 
انفجار نمیری، هزار تا بلا سرت میاد؛ بند دلت پاره می‌شه، 
مغزت از کار میفته، گوشات سوت می‌کشن، چشمات 
هم یا جنازه می‌بینن یا سیاهی...«. از همان روز سردرد، 
ماندانا را رها نکرده و هرازگاهی رگی از شقیقه چپ تا 

ملاج سرش ساعت‌ها تیر می‌کشد.

صفحه‌آرا: مهدی سلامی
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آمار دانشجویان کشور 
نزولی است 

تجریش؛ ساعت شوم

پیش‌دبستانی‌ اجباری می‌شود

گفت‌وگو با معاون آموزشی وزارت علوم

مهدکودک‌ها و پیش‌دبستانی‌های دولتی در مدت 5سال افزایش می‌یابند
# هر گوشی موبایل، یک صندوق صدقه

با تولد اپلیکیشن »صدقه من« دیگر هر ایرانی
 یک صندوق صدقه در دستش دارد

»صدقه هزار با را رفع می‌کند«؛ 
این جمله‌ای آشنا برای همه 
ایرانی‌هایی است که به وقت 
گیر‌افتادن و گرفتاری‌ها، به نیت 
شروع کار در ابتدای هر روز صبح یا شروع سفر درِ 
گوششان زمزمه می‌شود و آنها را به صدقه‌ای در 
راه رضای خدا ترغیب می‌کند. اما این قصه وقتی 
جالب می‌شود که بدانید دیگر صدقه هم دارای 
یک اپلیکیشن خاص و ویژه به نام »صدقه من« 
شده و هر ایرانی‌ای می‌تواند با نصب این برنامه یک 
صندوق صدقه در گوشی خود داشته باشد. حبیب‌الله 

آسوده، معاون مشارکت‌های مردمی کمیته امداد 
امام خمینی در گفت‌وگوی اختصاصی با 

همشهری در این‌باره توضیحات بیشتری 
داده است.

اسکناس پرید
 صدقات الکترونیکی شد

طرح صندوق‌های صدقه الکترونیکی از زمانی به 
مرحله اجرا درآمد که حجم اسکناس و سکه در جیب 
مردم به واسطه الکترونیکی شدن خدمات بانکی 
کاهش یافت. از آنجا که پرداخت صدقه به‌خصوص 
صدقه روزانه، یکی از باورها و فرهنگ‌های مردم ایران 
است و کاهش پول فیزیکی آنها را در انجام این کار با 
چالش‌های فراوان روبه‌رو کرده بود ما را بر آن داشت 
تا طرح صدقات الکترونیکی را اجرایی کنیم. البته 
شروع واقعی این طرح از زمان کرونا صورت گرفت. 
ابتدا گزینه کمیته‌امداد در بخشی از اپلیکیشن‌های 
کاربردی اعم از بانک‌ها، برنامه بله، آپ، سکه، بام، ایوا 
 و کد نانوایی‌ها فعال و علاوه بر این کدهای دستوری
 #12* و 8887* هم برای پرداخت صدقه تعریف 

شد و امروز بعد از گذشت حدود 3سال با 
طراحی اپلیکیشن »صدقه من« 

بستری فراهم شده تا دیگر مردم با 
دسترسی مستقیم به آن نسبت 

به پرداخت صدقه روزانه خود 
اقدام کنند. 

از امسال پیش‌دبستانی‌های غیرمجاز را با 2 روش می‌شود شناخت. روش اول نوشته شدن نام سازمان 
جامعه 

ملی تعلیم و تربیت کودک روی تابلو پیش‌دبستانی و روش دوم ثبت‌نام کودک در سامانه »سیدا« است امروز
که قبلا فقط مخصوص دانش‌آموزان بود. پیش‌دبستانی‌ها تا مدتی دیگر هم از نظر قانونی اجباری می‌شوند 
و هم همگی باید مجوز رسمی دریافت کنند؛ البته این کار زمانی انجام می‌گیرد که پیش‌دبستانی‌های دولتی به تعداد 

کافی ایجاد شده باشند، یعنی حدود 5سال دیگر.
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جامعه پدیا

ورودی مهر یا بهمن ماه
آزمون سراسری دانشگاه‌ها در روز‌های ۲۹ و ۳۰ مرداد ماه 
برگزار خواهد شد و مشخص نیست که نتیجه آن تا اول مهر 

اعلام شود. واحدی دراین‌باره گفت:»2سناریوی احتمالی 
برای اعلام نتایج وجود دارد: در سناریوی نخست ممکن است 
نتایج تا حدود نیمه آبان‌ماه اعلام شود که در این صورت، 
مشابه سال‌های گذشته نیمسال اول به‌صورت فشرده برای 

دانشجویان جدید برگزار خواهد شد. اما اگر اعلام نتایج 
به آذرماه موکول شود، عملا امکان برگزاری نیمسال اول 
برای دانشجویان جدید وجود نخواهد داشت و ورود این 

دانشجویان به دانشگاه‌ها از نیمسال دوم انجام می‌شود.
اصل و شرح

کمترین دانشجویان در سال 1400

ریاضی و تجربی به نسبت داوطلبان رشته‌های انسانی است.کنکور هم حاکی از کاهش داوطلبان شرکت کننده در رشته‌های مقطع دکتری مشغول تحصیل هستند. بررسی شرکت‌کنندگان در کاردانی، ۵۰۰ هزار نفر در مقطع کارشناسی ارشد و ‌۱۴۰هزار نفر در حاضر، ‌۲میلیون دانشجو در مقطع کارشناسی، ‌۴۵۰هزار نفر در مقطع جامعه از هر‌۱۰بیکار، ۴ نفر دارای مدرک دانشگاهی هستند.« در حال داریم که بیش از 50درصد فارغ‌التحصیلانش بیکار هستند و در سطح بستگی داشته است؛ در نتیجه به این نقطه رسیده‌ایم که رشته‌هایی بیشتر عرضه محور بوده و به ظرفیت کلاس و تعداد هیأت علمی به کسب مدرک دانشگاهی تأکید کرد:» قبلا توسعه تعداد رشته‌ها قابل‌توجهی را نشان می‌دهد.« او در تشریح تغییر گرایش نسل جوان است، 3میلیون و 400هزار نفر دانشجو شمارش شدند که کاهش آخرین محاسبه قطعی که مربوط به سال تحصیلی 1403-1402 3میلیون و 100هزار نفر رسید و پس از آن اندکی افزایش داشت. در البته نوسان‌هایی داشته و در سال 1400به حداقل خود یعنی »در آمار سال94 تعداد دانشجویان 4میلیون و 800هزار نفر بود؛ واحدی، معاون آموزشی وزارت علوم در‌این‌باره به همشهری گفت: از مجموع دانشجویان در حال تحصیل کاسته شده است. ابوالفضل که اکنون به نسبت 10سال قبل بیشتر از یک میلیون نفر و با بعضی نوسان‌ها همچنان ادامه پیدا کرده تا جایی کاهش تعداد دانشجویان از سال‌های دهه90 آغاز شد 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | تأثیر 
کاهش جمعیت در آمار و ارقام 

مدارس و دانشگاه‌ها مشهود است. 
تعداد دانشجویان در حال کمتر شدن 

است و برخی رشته‌ها که قبلا مورد 
توجه بودند این روزها دیگر متقاضی 

ندارند. مجازی شدن کلاس‌ها و قطعی 
اینترنت باعث افت کیفیت آموزش شده و 

همه اینها باعث شده که وضعیت مراکز 
آموزش عالی با یک یا 2دهه قبل 
تفاوت چشمگیری داشته باشد. 

معاون آموزشی وزارت‌علوم 
در این‌باره به سؤال 

همشهری پاسخ داد.

قطعی اینترنت و کاهش رتبه 

بخشی از سخنان ابوالفضل واحدی به تشریح آسیب‌هایی اختصاص داشت 
که قطعی اینترنت به دانشگاه‌ها وارد کرد. او در پاسخ به سؤال خبرنگار همشهری گفت:» آموزش 

عالی برای ادامه فعالیت، نیازمند اینترنت است. در همان شروع جنگ هم دانشجویان بین‌الملل ما دچار مشکل شدند. 
چند هزار مقاله که تولید شده بود و می‌توانست رتبه علمی ما را بیشتر کند، فرصت ثبت را از دست داد.  در آینده هم باید آماده 

باشیم که اگر دچار چالش شدیم، مسیر دانشگاه‌ها برای ارتباط با اینترنت جهانی را باز نگه‌ داریم.« معاون آموزش وزارت علوم گفت:»رتبه 
جهانی دانشگاه‌های ما قبلا 14و در سال گذشته 15بوده اما امسال به‌دلیل قطعی اینترنت، تحریم‌ها، نبود امکانات آزمایشگاهی و مشکلات 
دیگر به 18رسید. تمام این کاهش رتبه جهانی ناشی از قطعی اینترنت نیست اما اگر اینترنت وصل بود می‌توانستیم تا حدی جلوی آن را بگیریم. «

سال 1403
 3میلیون و

 400هزار نفر
 دانشجو

سال 94
4میلیون و 
800هزار نفر

 دانشجو

شکایت به آموزش و پرورش

رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک در پاسخ به 
سؤال همشهری درباره اینکه اگر اولیا از مهدکودک یا 
پیش‌دبستانی شکایت داشته باشند باید به کجا مراجعه 
کنند، گفت: »ادارات سازمان در استان‌ها شکل گرفته است و 
به شکایات رسیدگی می‌کنند.  شکایت از بدون مجوز‌‌ها اگر به 
دست رئیس اداره تعلیم و تربیت هر استان برسد، قانونا برای 
جلوگیری از فعالیت واحد اقدام خواهد کرد.«  حمیدرضا 
شیخ‌الاسام تأکید کرد: »از اولیا خواهش می‌کنیم که در 
پیش‌دبستانی‌های بدون مجوز ثبت‌نام نکنند تا بعدا دچار 
مشکل نشوند. الان هر کسی که در این حوزه فعالیت می‌کند 
ملزم است از سازمان تعلیم و تربیت مجوز دریافت کند و 
مجوز‌های قبلی همه باطل هستند.« قبل از تاسیس سازمان 
تعلیم و تربیت کودک در سال1400، حدود 16مرجع، 
متولی دوره پیش‌دبستانی بودند اما از این سال این سازمان 
زیرمجموعه آموزش و پرورش مسئول سازماندهی مراکزی 

شد که کودکان زیر سن مدرسه به آنها راه پیدا می‌کردند. 

اجباری شدن پیش‌دبستانی

دوره پیش‌دبستانی هنوز اجباری نیست اما در سال‌های 
آینده پیش‌دبستانی دوم، یعنی 2 سال قبل از شروع مدرسه 
اجباری خواهد شد؛ البته چیزی به سال‌های تحصیل دیپلم 
اضافه نمی‌شود و نوجوانان همچنان در 18سالگی دیپلم 
می‌گیرند. بنا به اعلام سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک، 
در طول 5سال به‌تدریج اجباری بودن پیش‌دبستانی اجرا 
می‌شود. اکنون مراکز پیش‌دبستانی ماهیت غیردولتی 
دارند اما در این مدت با استفاده از مدارسی که بر اثر کاهش 
جمعیت دانش‌آموزی خالی می‌شوند، مراکز دولتی 
پیش‌دبستانی تاسیس می‌شوند، سرفصل‌های آموزشی 
و نظام ارزشیابی مهارت‌های رشدی و حرکتی شروع 
به‌کار می‌کند، انجمن اولیا و مربیان پیش‌دبستانی‌ها 
تشکیل می‌شود، مدرک پایان دوره پیش‌دبستانی صادر 
می‌شود و مثل مدارک تحصیلی پایان دوره ابتدایی و پایان 
دوره متوسطه در پرونده تحصیلی هر دانش‌آموز قرار 

خواهد‌گرفت.

از اولیا خواهش می‌کنیم 
که در پیش‌دبستانی‌های 
بدون مجوز ثبت‌نام 
نکنند تا بعدا دچار مشکل 
نشوند. الان هر کسی که در 
این حوزه فعالیت می‌کند 
ملزم است از سازمان 
تعلیم و تربیت مجوز 
دریافت کند و مجوز‌های 
قبلی همه باطل هستند



»فسیل« ساخته کریم امینی 
با بازی بهرام افشاری، ‌هادی 
کاظمی‌ و ایمان صفا یکی از 
طولانی‌ترین اکران‌ها را در 
سینمای ایران دارد. این فیلم 
از اسفند‌ماه1401 به‌مدت 
‌9ماه روی پرده بود و به 
رقم عجیب 324میلیارد و 

500میلیون تومان فروش رسید.
 بهرام افشاری در این فیلم نقش خواننده‌ای را دارد 
که پیش از وقوع انقلاب به کما می‌رود و 10سال پس 
از آن به هوش می‌آید، درحالی‌که شرایط کاملا عوض 
شده است. بازی خوب او در این نقش یکی از نکته‌های 

 مثبت فیلم و البته یکی از دلایل اصلی
فروش آن بود.

»فسیل«، پرتماشاگرترین فیلم سینمای ایران

بعد از موفقیت خیره‌کننده 
»فسیل« به کارگردانی 
کریم امینی در گیشه که‌ 
یکی از پرفروش‌ترین 
سینمای  فیلم‌های 
ایران شد، بهرام افشاری 
را  فیلم »هفتادسی« 
به‌عنوان نخستین تجربه 
کارگردانی‌اش جلوی دوربین برد. این فیلم پنجمین 
همکاری بهرام افشاری و ابراهیم عامریان بود که پیش 
از این در »فسیل«، »کارگر ساده نیازمندیم« و »مرد 
عینکی« با تهیه‌کنندگی او حضور داشت  و قبل از 
آن به‌صورت مشترک با ابراهیم عامریان، فیلم‌کوتاه 

 »خانه خاکستری« را کارگردانی
کرده بود.‌‌

»هفتاد‌سی«، نخستین تجربه کارگردانی

بعد از »هفتادسی« افشاری یک‌بار 
دیگر در »مرد عینکی« برای کریم 
امینی بازی کرد. فیلم درباره مردی 
به اسم حلیم رایگان بود که کارش 
تمیز کردن سرویس بهداشتی 
پارک است. او به‌دلیل گرفتن 
هزینه سرویس از مردم اخراج 
می‌شود و با داد و فریاد شروع به 
اعتراض می‌کند. در مدت کمی‌کلیپ داد و فریاد حلیم که حالا 
نامش را به کامبوزیا تغییر داده، در فضای مجازی بین همه 
می‌چرخد و به‌دلیل شباهتش به تروریستی که تحت تعقیب 
پنتاگون است ماجراهای مختلفی رخ می‌دهد. فیلم با بازی 
بهرام افشاری، هومن حاج‌عبداللهی و مهدی‌ هاشمی‌ هرچند 

نتوانست موفقیت »فسیل« را به ‌دست بیاورد، 
اما 182میلیارد تومان فروش داشت.‌

مرد عینکی؛ کمدی اجتماعی
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 »ویران« بهرام افشاری 
در نمایش خانگی

افشاری سریالی را با بازی خودش، امیرجعفری و شبنم قربانی کارگردانی می‌کند

ادریس البا، جیمز باند نمی‌شود 
 ادریس البا، بازیگر ۵۳ ساله بریتانیایی، بار دیگر به شایعات درباره ایفای نقش جیمز باند پایان داد. نام او از 
سال‌ها پیش و پیش از خداحافظی دنیل کریگ از مجموعه فیلم‌های جیمز باند در سال ۲۰۲۱، به‌عنوان یکی 

از گزینه‌های اصلی این نقش مطرح بود./صبا

هیو جکمن در »جزیره گنج«  
هیو جکمن به پروژه جدید ریدلی اسکات، اقتباس تازه‌ای از رمان کلاسیک »جزیره گنج« اثر رابرت لویی 
استیونسون پیوست و نقش دزد دریایی مشهور لانگ جان سیلور را بازی خواهد کرد. فیلمنامه این فیلم را 

جک تورن، نویسنده برنده جایزه امی نوشته است.  

اسکار افتخاری  برای ریدلی اسکات
آکادمی علوم و هنرهای سینمایی، اسکار افتخاری را به ریدلی 
اسکات کارگردان افسانه‌ای، گلن کلوز بازیگر پیشکسوت و فلوید 
نورمن نخستین انیماتور سیاهپوست دیزنی، اهدا خواهد کرد. 
نزدیک‌ترین فاصله‌ای که اسکات تا به حال برای بردن مجسمه 
طلایی داشته، سال ۲۰۰۱ بود که »گلادیاتور« جایزه بهترین فیلم 
را برد، اما او جایزه بهترین کارگردانی را به استیون سودربرگ برای 
»ترافیک« باخت. سال بعد، اسکات پس از نامزدی برای فیلم جنگی 
»سقوط شاهین سیاه« دوباره جایزه بهترین کارگردانی را به ران 

هاوارد برای »یک ذهن زیبا« باخت. 

خبر روز

هالیوود

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 »داستان اسباب‌بازی ۵« 
منتقدان را شگفت‌زده کرد

نخستین نمایش »داستان اسباب‌بازی ۵« برای خبرنگاران سینمایی 
با موجی از تحسین همراه شد. منتقدان فیلم جدید پیکسار را اثری 
احساسی، خنده‌دار و تأثیرگذار توصیف کرده‌اند که به اعتقاد برخی، 
در کنار بهترین قسمت‌های این مجموعه محبوب قرار می‌گیرد.

اسکات مِنزل، منتقد سینما درباره »داستان اسباب بازی ۵« نوشت: 
»این فیلم بازگشتی فوق‌العاده برای استودیوی پیکسار است و 
یادآوری می‌کند چرا مجموعه »داستان اسباب‌بازی« همچنان یکی 

از بزرگ‌ترین فرانچایزهای تاریخ سینما به شمار می‌رود.«

روایت فتح 

دست‌خوش به »دست‌نوشته‌ها« 
‌شادروان مهرزاد مینویی )1330-1381( 
با ساخت فیلم »دست‌نوشته‌ها«)1365( 
نمونه قابل توجهی از یک تریلر با موضوع 
ترور‌های دهه1360 از خود به جای گذاشته 
است. مینویی که به‌عنوان یک تدوینگر خاق نقش مهمی در 
راه‌اندازی فنی سینمای بعد از انقلاب در حوزه هنری داشت، با 
ساخت »دست‌نوشته‌ها« احاطه کم‌نظیر فنی خود بر همه الگو‌ها و 

قراردادهای فیلمی براساس تعلیق را به یادگار گذاشته است.
داستان فیلم در دهه1360 و اوج درگیری‌های نیروهای انقلاب 
با منافقین و ترور‌های پی‌درپی عوامل سازمان مجاهدین خلق در 
کشور روایت می‌شود. یک راننده تاکسی به نام حسین معتمد/ جلیل 
فرجاد که به دلایل حرفه‌ای از نیروهای کمیته انقلاب اسلامی کنار 

گذاشته شده، در جریان نقشه ترور خود 
قرار می‌گیرد تا پیگیری پرونده را به‌صورت 
شخصی آغاز کند. مهرزاد مینویی در تنها 
فیلم بلندی که ساخته از عهده کارهای 
سختی برآمده است. نخستین کار ساخت 
حال‌وهوا و فضایی است که داستان فیلم 

در آن اتفاق می‌افتد. در فیلم‌های سیاسی آن دوران مهم‌ترین 
وظیفه کارگردان روایت داستان تلقی می‌شد، اما مینویی با اتخاذ 
لحن مناسب در روایت بیشترین جزئیات درباره روزمره زندگی 
در دهه1360 را در فیلم ثبت کرده، بدون اینکه لطمه‌ای به روایت 
فیلم وارد شود. ساخت جغرافیای فیلم در صحنه‌های تعقیب‌وگریز 
با خودرو باعث شده تا با یکی از حرفه‌ای‌ترین نمونه‌های تعقیب‌وگریز 
در سینمای ایران در این فیلم روبه‌رو شویم. صحنه تعقیب‌وگریز 
قهرمان و ضد‌قهرمان فیلم در بزرگراه رسالت و حوالی پل سیدخندان 
فیلمبرداری و از اوج‌وفرود‌های مسیر و جغرافیای خیابان‌های فرعی 
چون جلفا و سهروردی در تکوین سکانس به‌خوبی استفاده شده 
است. فیلمنامه بهروز افخمی، فیلمبرداری علی‌اکبر مزینانی و بازی 
جلیل فرجاد با گویندگی شادروان منوچهر والی‌زاده با مدیریت دوبلاژ 
ایرج رضایی »دست‌نوشته‌ها« را به یک‌فیلم قابل توجه از سینمای 
دهه1360 تبدیل کرده است. از موسیقی سیدمحمد میرزمانی نیز 

نباید گذشت: مؤثر و به‌یادماندنی.

شقایق عرفی نژاد | روزنامه‌نگار | پولسازترین 

بازیگر سینمای ایران در این سال‌ها که در دوران گزارش
پساکرونا  به همراه پژمان جمشیدی بیش از هر 
بازیگری تماشاگر را جذب سالن‌های سینما کرده، ۳سال پس از 
کارگردانی »هفتادسی« حالا در شبکه نمایش خانگی سریال 
می‌سازد. بهرام افشاری که بعد از بازی در سریال »پایتخت« 
به‌شدت مورد استقبال‌تماشاگران قرار گرفت و در یکی از 
پرفروش‌ترین‌های سینمای ایران، »فسیل« بازی کرده، حالا سریال 
»ویران« را برای یکی از پلتفرم‌های شبکه نمایش خانگی در دست 

ساخت دارد که دومین تجربه‌اش در فیلمسازی است.
او به‌تازگی در صفحه شخصی‌اش در اینستاگرام از لوگوی سریال 
رونمایی کرده و حالا مشخص شده این سریال با تهیه‌کنندگی 
محمد شایسته در حال فیلمبرداری است. در مورد بازیگران این 
سریال هم گفته شده‌ ‌جز بهرام افشاری که نقش اصلی آن را خواهد 

داشت، شبنم قربانی و امیر جعفری هم حضور دارند.‌  افشاری که 
پس از سال‌ها حضور در صحنه تئاتر و بازی در نقش‌های اغلب 
مکمل سینمایی با بازی در مجموعه »پایتخت« به شهرت و 
محبوبیت فراگیر رسید، برای رسیدن به جایگاه ستاره سینما 
و بسنده نکردن به بازیگر محبوب تلویزیون، با فیلم »فسیل« 

مرزهای گیشه را درنوردید.
 جایگاه تثبیت‌شده بهرام افشاری در این سال‌ها در واقع محصول 
موفقیت چشمگیر »فسیل« است. او با فیلم پرفروش »هفتادسی« 
نشان داد می‌تواند در کنار بازیگری در کارگردانی هم موفق عمل 
کند و جا پای کمدین‌هایی چون رضا عطاران بگذارد. افشاری حالا 
در حالی وارد عرصه کارگردانی در شبکه نمایش خانگی می‌شود که 
بیشتر سریال‌های موفق نمایش خانگی را آثار پلیسی و اجتماعی 
تشکیل داده‌اند و سریال‌های کمدی کمتر به توفیق رسیده‌اند. البته 

هنوز مشخص نیست که »ویران« در چه ژانری ساخته می‌شود.‌
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حافظ
یا رب سببی ساز که یارم به سلامت

بازآید و برهاندم از بند ملامت

برزیلی 
پرحاشیه!

داور افتتاحیه با نشان‌دادن ‌3کارت قرمز و نوع 
انگلیسی صحبت‌کردنش به مرد اول بازی 

مکزیک و آفریقای جنوبی تبدیل شد
معمولا انتظار داریم در بازی افتتاحیه جام‌جهانی، یک مهاجم گلزن 
یا یک بازی‌ساز افسانه‌ای تیتر یک رسانه‌ها شود؛ اما در جام‌جهانی 
۲۰۲۶، این ویلتون پریرا سامپایو، داور سرشناس برزیلی بود که 
در دیدار مکزیک و آفریقای‌جنوبی، همه نگاه‌ها را به ‌خود دوخت 
و یک‌تنه به چهره ویژه مسابقات تبدیل شد. درحالی‌که در کل 
تورنمنت‌های ۲۰۱۸ و ۲۰۲۲ روی هم رفته شاهد آمار بسیار پایین 
اخراجی‌ها بودیم )هر کدام فقط ‌۴کارت قرمز در طول مسابقات(، 
سامپایو تصمیم گرفت در همان ‌۹۰دقیقه ابتدایی جام، رکوردشکنی 
کند. او با بیرون‌کشیدن ‌۳کارت قرمز از جیبش، نشان داد که با 

هیچ‌کس شوخی ندارد! برای درک بزرگی این اتفاق کافی است به یاد 
بیاوریم که از زمان افتتاحیه جنجالی‌۱۹۹۰ بین آرژانتین و کامرون، 
هیچ مسابقه اولی در جام‌جهانی حتی ‌۲اخراجی هم به‌ خود ندیده بود. 
به‌نظر می‌رسد این داور برزیلی پیش از ورود به زمین، با خودش عهد 

کرده بود که هیجان جام را در همان روز اول به اوج برساند.
اما هنرنمایی سامپایو فقط به کارت‌دادن ختم نشد. سکانس طلایی 
این داور زمانی رقم خورد که پس از بررسی صحنه‌ها توسط سیستم

VAR، مجبور شد تصمیماتش را از طریق میکروفون ورزشگاه به زبان 
انگلیسی برای تماشاگران توضیح دهد. نحوه انگلیسی صحبت‌کردن 
او به‌قدری عجیب، پر از مکث و با لهجه غلیظ بود که بلافاصله به سوژه 
داغ شبکه‌های اجتماعی تبدیل شد. حالا کاربران در فضای مجازی 
با هم شوخی می‌کنند که آیا واقعا دایره لغات انگلیسی او تا این حد 
محدود است‌ یا فشار سنگین سوت‌زدن در بازی افتتاحیه باعث 
شده بود زبانش بگیرد؟ به هر حال، دلیلش هرچه که باشد، ویلتون 
پریرا سامپایو کاری کرد که تا مدت‌ها کسی نتیجه بازی مکزیک 
و آفریقای‌جنوبی را به‌خاطر نیاورد، اما فستیوال کارت‌های قرمز و 
ویدئوی انگلیسی صحبت‌کردنش دست‌به‌دست بچرخد. او ثابت کرد 
برای ستاره‌شدن در جام‌جهانی، همیشه نیازی به گل‌زدن نیست؛ 
گاهی یک سوت، چند کارت قرمز و کمی انگلیسی اورجینال برزیلی 

کفایت می‌کند!

 طلسم
آزتک‌ها شکست

مکزیک بعد از 7 شکست در افتتاحیه‌ها، این‌بار برد
سوت پایان که به صدا درآمد، ورزشگاه غرق در جنون و شادی شد؛ مکزیک بالاخره 
طلسمی کهنه و تلخ را در هم شکست! ‌7بار پیش از این، آزتک‌ها در دیدارهای افتتاحیه 
جام‌جهانی به میدان رفته بودند، اما هر بار با قلبی شکسته و دستانی خالی، زمین را 
ترک می‌کردند. سایه شوم این ناکامی تاریخی، دهه‌ها بر سر فوتبال مکزیک سنگینی 
می‌کرد و حسرتی عمیق را برای هوادارانشان به جا گذاشته بود‌ اما جام‌جهانی۲۰۲۶، 
داستان دیگری برای نوشتن داشت. در روزی که تاریخ دوباره ورق خورد، پسران 
مکزیک با اراده‌ای پولادین به مصاف سرنوشت رفتند. آنها نیامده بودند تا در خانه 
دوباره تسلیم شوند؛ آمده بودند تا به یک انتظار طولانی و عذاب‌آور پایان دهند. بازی 
با آفریقای‌جنوبی با هیجانی نفسگیر دنبال شد و مکزیکی‌ها با هر حمله، دیوار بلند 
این طلسم را به لرزه درآوردند. سرانجام، تور دروازه شکافته ‌و فریاد پیروزی در آسمان 
طنین‌انداز شد. سوت داور، پایان قطعی ‌7کابوس متوالی و آغاز یک رؤیای شیرین بود. 

مکزیک پیروز شد و جام‌۲۰۲۶ را با حماسه‌ای باشکوه و فراموش‌نشدنی آغاز کرد!

ماه‌ها تلاش کردند، درها 
را بستند، سنگ‌اندازی کردند و از 
هر حربه‌ای، از تهدیدهای پوشالی در سایه 
جنگ تا بازی‌های خسته‌کننده سیاسی و روانی 
برای صدور ویزا بهره‌بردند تا شاید نام ایران را از 
بزرگ‌ترین آوردگاه جهانی خط بزنند. می‌خواستند 
اراده‌ها را بشکنند و با صدور ویزاهای ساعتی و 
رفتارهای توهین‌آمیز، خستگی و ناامیدی را به جان 
دلاوران ما بیندازند. گمان می‌کردند با فشارهای 
ناجوانمردانه می‌توانند تیم ملی ما را وادار به انصراف 
کنند،‌ اما آنها یک حقیقت بزرگ را فراموش کرده 
بودند: اینجا صحبت از ایران است؛ سرزمینی که 
مردمانش در دل توفان‌ها ریشه می‌دوانند و از میان 
خاکستر محدودیت‌ها، ققنوس‌وار به‌سوی آسمان 

قد می‌کشند.
  وقتی در مراسم شکوهمند افتتاحیه، پرچم سه‌رنگ 
و مقدس ایران با صلابت به اهتزاز درآمد، آنچه بالا 

می‌رفت تنها یک نماد ملی نبود، بلکه شکوه استقامت 
یک ملت کهن بود که دربرابر چشمان حیرت‌زده 
جهان، خودنمایی می‌کرد. هر وزش بادی که به تار 
و پود این پرچم می‌خورد، خط بطلانی بود بر تمام 
نقشه‌های تاریکی که برای غیبت این نام کشیده شده 
بود. این پرچم، نماد بغض‌های فروخورده و ایستادگی 
مردمی است که هرگز و در هیچ شرایطی تسلیم 
نمی‌شوند. بالا‌رفتن این پرچم زیبا، پیش از آنکه سوت 
آغاز هیچ مسابقه‌ای به صدا درآید، اولین، شیرین‌ترین 

و بزرگ‌ترین پیروزی ما در این جام بود.
  تاریخ همواره گواه است که ایرانی‌ها در سخت‌ترین 
و نفسگیرترین شرایط، خالق خارق‌العاده‌ترین 
حماسه‌ها بوده‌اند. هرگاه که عرصه را بر ما تنگ‌تر 
کردند، ما متحدتر و قدرتمندتر از پیش به میدان نبرد 
بازگشتیم. حالا در این خاک غریب و در دل کشوری 
که ماه‌ها برای انزوای این تیم هم‌قسم شده بود، نوبت 
به یوزهای ایرانی رسیده است. حالا نوبت ساق‌های 

خستگی‌ناپذیر پسران غیرتمند ایران است تا در زمین 
چمن ثابت کنند هیچ مانع و هیچ سدی نمی‌تواند 
دربرابر اراده پولادین آنها دوام بیاورد. آنها در این 
مسابقات فقط 11بازیکن نیستند؛ آنها قلب تپنده 

میلیون‌ها ایرانی عاشق در مستطیل سبز هستند.
  اکنون همه چشم‌ها و قلب‌ها به روز مسابقه دوخته 
شده است. بی‌صبرانه منتظر فرارسیدن آن لحظه 
شکوهمند و تاریخی هستیم؛ لحظه‌ای که بازیکنان 
شانه‌به‌شانه هم بایستند، سرود غرورآفرین ایران با 
صدایی رسا و کوبنده در خاک آمریکا طنین بیفکند و 
پرچم زیبایمان بار دیگر با اقتدار بر فراز ورزشگاه‌ها به 
رقص درآید. این نبرد، فراتر از یک رقابت ساده ورزشی 
است؛ این عرصه، آوردگاه غیرت، شجاعت و آبروست. 
پسران ایران‌زمین به میدان می‌روند تا به تمام دنیا 
ثابت کنند که نام بلند ایران همواره بر تارک تاریخ 
می‌درخشد و هیچ توطئه‌ای توان خاموش‌کردن این 

درخشش ابدی را ندارد.

خاص‌ترین عکس افتتاحیه پرچم بالاست
جام‌جهانی2026 برای 

ایرانی‌ها

پادشاه صحرا
آقای گل لیگ عربستان، سومین گل سریع جام‌جهانی و 

نخستین گل جام 2026 را به ثمر رساند
وقتی صحبت از لیگ روشن عربستان 
به میان می‌آید، ذهن‌ها فورا به سمت 
ویترین‌های درخشان و نام‌های سنگینی 
چون کریستیانو رونالدو، کریم بنزما و ژائو 
فلیکس می‌رود. میلیاردها دلار هزینه و 
هیاهوی رسانه‌ای بی‌پایان، توجه تمام دنیا 
را به این فوق‌ستاره‌ها جلب کرده بود، اما 
فوتبال همیشه استاد نوشتن سناریوهای 
غیرمنتظره و خلق قهرمانان پیش‌بینی‌نشده 
است. امسال، در میان گرد و خاک 
چندصد‌میلیون دلاری نام‌های بزرگ، مردی 
از جنس سکوت، پشتکار و کارایی برخاست 
که تمام معادلات را به بازی گرفت؛ جولیان 
کینونس. کینونس با اراده‌ای پولادین، فصلی 
رویایی و بی‌نظیر را در فوتبال عربستان پشت 
سر گذاشت. او نه‌تنها زیر سایه غول‌های 
گران‌قیمت نرفت، بلکه با به ثمر رساندن 
‌۳۳گل، کفش طلای لیگ را مقتدرانه از 
آن خود کرد و فرسنگ‌ها بالاتر از رونالدو، 
بنزما و فلیکس ایستاد تا نشان دهد ارزش 
واقعی یک بازیکن در مستطیل سبز تعیین 
می‌شود، نه در تیتر روزنامه‌ها. اما این پایان 
ماجراجویی شاهزاده جدید صحرا نبود؛ این 
آمادگی خیره‌کننده، درست مثل یک انبار 

باروت، منتظر یک جرقه در بزرگ‌ترین 
استیج فوتبال جهان بود. جام‌جهانی۲۰۲۶ 
با تمام شور و هیجانش آغاز شد و کینونس از 
همان ثانیه‌های ابتدایی، نام خود را در تالار 
افتخارات تاریخ فوتبال حک کرد. در دیدار 
افتتاحیه، زمانی که هنوز تماشاگران کاملا 
روی صندلی‌های خود مستقر نشده بودند، او 
با یک تیزهوشی بی‌نظیر و ضربه‌ای برق‌آسا، 
گل اول جام‌جهانی۲۰۲۶ را در دقیقه نهم 
برای مکزیک به ثمر رساند. این گل جادویی 
به آفریقای‌جنوبی، به‌عنوان سومین گل 
سریع تاریخ افتتاحیه مسابقات جام‌جهانی 
ثبت شد تا دنیا دربرابر این ستاره تعظیم 
کند. داستان کینونس، داستان کلاسیک 
غلبه بر کلیشه‌هاست. او به جهان ثابت کرد 
که برای درخشش در بالاترین سطح، نیازی 
به داشتن پرسروصداترین نام‌ها نیست؛ 
گاهی فقط کافی است در سکوت تمرین 
کنی و اجازه دهی صدای موفقیتت، دنیا را 
کر کند. حالا او دیگر فقط یک مهاجم گلزن 
در لیگ عربستان نیست؛ او همان ستاره 
برخاسته از سایه‌ای است که بزرگ‌ترین 
تورنمنت فوتبال جهان را به نام خود سند 

زده است.

چهره‌روز

ستاره‌روز

جام‌جهانی با بوی باروت!اتفاق‌روز
پس از انگلیسی‌ها، مسی و ستاره‌های آرژانتین هم با صدای گلوله از خواب بیدار شدند

کانزاس‌سیتی این روزها یکی از میزبانان مهم جام‌جهانی ۲۰۲۶ 
است، اما به‌نظر می‌رسد علاوه بر تب فوتبال، حال و هوای فیلم‌های 
وسترن هم در خیابان‌های این شهر بالا گرفته است! درحالی‌که 
انتظار می‌رود موسیقی متن این روزها صدای سوت داوران و تشویق 
هواداران باشد، ظاهرا صدای آژیر پلیس و شلیک گلوله در حال 
تبدیل‌شدن به یک عادت روزمره است. تصور کنید لیونل 
مسی در هتل مجلل اوریجین در حال استراحت 
و تمرکز روی بازی‌هاست که متوجه 
می‌شود تنها چند متر آن‌طرف‌تر، 
یک درگیری مسلحانه پر‌سر‌و‌صدا 
با ‌۹مجروح رخ داده است! 
ظاهرا خلافکاران محلی 
تصمیم گرفته‌اند به سبک 
خودشان ورود قهرمان 

جهان را خوشامد بگویند و یک پیش‌درآمد اکشن برای بازی‌های 
آرژانتین تدارک ببینند.

اما تا اینجا این استقبال بیش از حد گرم، فقط مختص یاران 
مسی نبوده است. چند روز پیش، درست در نزدیکی کمپ 
سوآپ ساکر ویلج که قرار است میزبان تیم ملی انگلیس باشد، 
یک تیراندازی مرگبار دیگر جان یک نوجوان را گرفت. این 
حادثه آمار قتل‌های امسال کانزاس‌سیتی را به عدد‌۵۸ رساند؛ 
آماری که نشان می‌دهد رقابت در خیابان‌های شهر از داخل 
مستطیل سبز داغ‌تر است! انگار هری کین و رفقا باید پیش از 
 ورود به زمین، کمی هم روی مهارت‌های جاخالی‌دادن کار کنند.

با این دست‌گرمی‌های مسلحانه در اطراف اردوی تیم‌های بزرگ، 
به‌نظر می‌رسد تا پایان جام‌جهانی باید منتظر ترکیب عجیبی از اخبار 
ورزشی و حوادث باشیم؛ تورنمنتی که ثابت کرد در آمریکا، فاصله 

مستطیل سبز تا غرب وحشی گاهی فقط چند متر است!

جنگجویان تائه‌گوک
غول‌کش‌های آسیایی در قامت بزرگان جهان

وقتی نام مدعیان و پایه‌های ثابت جام‌جهانی فوتبال به میان می‌آید، ذهن‌ها 
ناخودآگاه به سمت ابرقدرت‌هایی چون برزیل، آرژانتین، آلمان و اسپانیا می‌رود، 
اما درست ‌کنار این قهرمانان نامدار جهان، نام یک تیم باصلابت از قاره کهن 
می‌درخشد؛ کره‌جنوبی. جنگجویان تائه‌گوک با ثبت رکوردی خیره‌کننده، از 
سال‌۱۹۸۶ تا امروز در ۱۱دوره پیاپی جام‌جهانی حضور داشته‌اند و به تمام دنیا 

نشان داده‌اند که جایگاهشان در مستطیل سبز، بسیار فراتر از یک 
شگفتی‌ساز موقت آسیایی است. پیروزی اخیر، جذاب و 

نفسگیر کره‌ای‌ها ‌برابر تیم ملی جمهوری چک، بار دیگر 
این حقیقت را ثابت کرد که هیچ تیم 

اروپایی در تقابل با آنها حاشیه امنیت 
ندارد. این برد ارزشمند، سومین 
پیروزی کره‌جنوبی در 3دوره اخیر 
جام‌جهانی مقابل تیم‌های قاره سبز 
به شمار می‌رود. آنها که پیش از این 

در جام‌جهانی‌۲۰۱۸، آلمان مدعی 
را با ۲گل بهت‌زده کرده و سال ۲۰۲۲ نیز 

پرتغال پرستاره را با نتیجه ۲ بر یک از پیش رو 
برداشته بودند، حالا با شکست چک، هفتمین 
پیروزی تاریخ خود در ادوار جام‌جهانی ‌برابر 

تیم‌های اروپایی را با افتخار جشن گرفتند. اما 
آنچه داستان این تیم را از یک روایت ورزشی ساده 

به یک حماسه تبدیل می‌کند، روحیه تسلیم‌ناپذیر 
و جنگندگی تا سوت پایان است. بازگشت رؤیایی 
مقابل چک، چهارمین »کام‌بک« منجر به پیروزی 

کره‌ای‌ها در تاریخ جام‌جهانی بود. جنگجویان آسیایی که پیش‌تر 
در قرن بیست‌و‌یکم خاطرات دراماتیکی را با کام‌بک ‌برابر ایتالیا 
)۲۰۰۲(، توگو )۲۰۰۶( و پرتغال )۲۰۲۲( خلق کرده بودند، 

حالا از حیث بازگشت‌های پیروزمندانه در تاریخ 
جام، بالاتر از غول‌هایی چون انگلیس 

و پرتغال ایستاده و کاملا تنه به 
تنه آرژانتین بزرگ می‌سایند. 

کره‌جنوبی امروز دیگر تنها یک تیم 
سختکوش نیست؛ آنها متخصص 

خلق درام‌های فوتبالی و کابوس 
بیدار تیم‌های بزرگ هستند.
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جنگ اخیر است تا با گشت و‌ گذار در طبیعت سرسبز و زیبای این محدوده و بازدید از جاذبه‌های گزارش
گردشگری آن، اعم از اقیانوس پارک، گنبد مینا و پل طبیعت چند ساعتی غم جنگ و ویرانی 
خانه‌هایشان را فراموش کنند. این طرح که »مهمان پل طبیعت« نام دارد، به ابتکار مدیریت شهری به‌تازگی آغاز شده 

و همچنان ادامه دارد. در یکی از روزها همراه خانواده‌ها شدیم.

پلی برای فراموشی جنگ
تور نیم‌روزه »مهمان پل طبیعت« برای خانواده‌های آسیب‌دیده از جنگ‌ برپا می‌شود

 شهر در اوج بحران هم 
نباید متوقف شود

بارز  نمونه 
این امر ورود 
85دستگاه اتوبوس در اوج ایام 
جنگ بود، یا اقدامات نهایی برای 
احداث ایستگاه بزرگ متروی تختی 

‌که چند روز بعد از ایام جنگ به بهره‌برداری رسید. 
همچنین بیش از 170پروژه تنها در یکی از مناطق به 
بهره‌برداری رسید که بخشی از عملیات اجرایی آنها در 

ایام جنگ بود.
 این در حالی است که همزمان با ایام جنگ در شهر تهران 
طرح استقبال از بهار نیز در جریان بود و شهر به پیشواز 
بهار و نوروز رفت. بیش از 3500پروژه مناطق ۲۲گانه با 
اعتبار نزدیک به ۴۰همتی با پیشرفت 91.4درصدی 
در سال1404 محقق شده و این در حالی بوده که در 
سال1404 ما 2جنگ را پشت سر گذاشته‌ایم و روزهایی نیز 
پایتخت درگیر اغتشاشات بوده است، ولی مدیریت شهری 
به اجرای پروژه‌های محله‌ای، منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 

پایبند بوده است.
البته طبیعی است که در شرایط جنگ، اولویت‌ها بازتعریف 
می‌شوند و برخی پروژه‌ها باید متناسب با نیازهای فوری 
مردم و ملاحظات ایمنی، زمانبندی تازه‌ای پیدا کنند؛ اما 

اصل توقف‌ناپذیری خدمت نباید مخدوش شود.
مدیریت جنگ یعنی مدیریت همزمان بحران، منابع، 
نیروی انسانی و افکار عمومی. در چنین فضایی پروژه‌های 
شهری باید نه قربانی اضطراب شوند و نه اسیر تعلل، بلکه 
باید با بازتعریف اولویت‌ها، پروژه‌های حیاتی و اثرگذار بر 
کیفیت زندگی مردم در صدر قرار گیرند. این نگاه هم نشانه 
مسئولیت‌پذیری است و هم نشان می‌دهد که مدیریت 
شهری در کنار مردم ایستاده و شهر را به حال خود رها 

نکرده است.
امروز بیش از هر زمان دیگر مردم از نهادهای خدمت‌رسان 
انتظار دارند که در میدان بمانند. شهرداری اگر در اوج 
بحران هم بتواند چرخ خدمات‌رسانی و پروژه‌های شهری 
را بچرخاند، درواقع به مردم این پیام را می‌دهد که زندگی، 
امید و نظم شهری همچنان برقرار است. این استمرار خود 

بخشی از تاب‌آوری ملی است.
لطف‌الله فروزنده
معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران

نگاه

آسیب به 35مجموعه ورزشی در پایتخت
حسین اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران: ۳۵مجموعه ورزشی پایتخت درپی حملات رژیم 
صهیونیستی و آمریکا آسیب دید. 3مجموعه ورزشی به‌صورت مستقیم هدف اصابت قرار گرفتند و تخریب 

شدند و ۳۲مجموعه دیگر نیز آسیب‌های جزئی دیده‌اند.

نصب تندیس شهید حاجی‌زاده در منطقه 22
مهدی چمران، رئیس شورای اسامی شهر تهران: نصب تندیس سردار شهید حاجی‌زاده در دستور 
کار شهرداری منطقه ۲۲  قرار گرفته و پس از بررسی‌های کارشناسی، مقرر شده است که در بلوار تازه 

نام‌گذاری‌شده به نام ایشان و ‌همجوار‌‌ مجموعه هوافضا نصب شود.

بهره‌برداری از نخستین آزادراه 
شهری پایتخت

عصرامروز در قالب 
دویست و بیستمین پویش 
امید و افتخار، ابر پروژه 
شهید شوشتری به‌عنوان 
نخستین آزادراه شهری 
پایتخت با حضور مدیران 
شهری به بهره‌برداری 
می‌رسد. شروع این پروژه 
به 18سال قبل می‌رسد که 
کمی بعد از آغاز، متوقف شد 

اما در این دوره از مدیریت شهری بازطراحی و دوباره آغاز شد 
و فاز نخست آن اکنون به مرحله بهره‌برداری رسیده است.

کدام بخش‌های پروژه امروز افتتاح می‌شود؟
  فاز اول پروژه آزادراه شهید شوشتری 1

  طول: ۹.۳ کیلومتر
  ابتدا و انتها: حدفاصل بزرگراه امام رضا)ع( تا بلوار هجرت 

  مناطق درگیر پروژه: 13، 14، 15
  دسترسی‌های تقاطع ثامن 2

  دسترسی راستگرد از شمال آزادراه شهید شوشتری به 
غرب بزرگراه امام رضا

  دسترسی از شمال آزادراه شهید شوشتری به شرق 
بزرگراه امام رضا

  دسترسی از شرق بزرگراه امام رضا به شمال آزادراه شهید 
شوشتری

  دسترسی از شمال آزادراه شهید شوشتری به جنوب 
بزرگراه رستگار 

  دسترسی از جنوب بزرگراه رستگار به شمال آزادراه شهید 
شوشتری

امید و افتخار
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صفحه‌آرا: علی حسنی

مهدی اسماعیل‌پور؛ روزنامه‌نگار

تکمیل بخشی از کمربند شرقی تهران
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و 
عمران شهرداری تهران: با بهره‌برداری از فاز اول پروژه 
ترافیک بزرگراه بسیج حدفاصل میدان کلاهدوز)تقاطع 
خیابان پیروزی( تا میدان بسیج)سه‌راه افسریه( کاهش 
می‌یابد و بخشی از کمربند شرقی تهران تکمیل می‌شود.

طول: ۱۶کیلومتر مشخصات پروژه شوشتری
موقعیت: منتهی الیه شرقی جهت: شمالی-جنوبی

تهران
بسیج / اتصال بزرگراه‌های کارکرد: محور کمکی بزرگراه 

آزادگان و امام رضا)ع(

همت مجموع هزینه فاز اول 45/5 
پروژه شهید شوشتری است

عکاسی در پل طبیعت 
حدود ساعت3 بعدازظهر، با ورود 
اتوبوس‌های حامل خانواده‌های 
آسیب‌دیده به مجموعه عباس‌آباد، تور 
گردشگری آغاز می‌شود. پس از استقبال 
گرم کارکنان، خانواده‌ها با استفاده از 
2ون برقی به سمت پل طبیعت در 
بوستان آب و آتش حرکت می‌کنند. 
بازدیدکنندگان که 60نفری می‌شوند، 
شروع به قدم زدن بر فراز و فرود پل 
می‌کنند و عکس یادگاری می‌گیرند. 
پس از گشتی کوتاه، با نوشیدنی‌های 
خنک از آنها پذیرایی می‌شود. سپس به 
درخواست کودکان، به محوطه آب‌بازی 
می‌روند و خیلی زود صدای خنده و 
شادی بچه‌ها از میان فواره‌های آب به هوا 

بلند می‌شود.

نگاهی به شکوه آسمان 
در ورودی گنبد فیروزه‌ای مینا، بازدیدکنندگان از گالری 
تصاویر زیبای اجرام آسمانی و سیارات لذت می‌برند و سپس به 
سمت آسمان‌نمای گنبد هدایت می‌شوند. آسمان‌نما که زیبایی 
آسمان شب را بر سقفی گنبدی‌شکل به نمایش می‌گذارد، 
جذاب‌ترین بخش این مجموعه برای بازدیدکنندگان است. آنها 
با استفاده از عینک‌های مخصوص تماشای سه‌بعد و خیره‌شدن 
به سقف در شکوه آسمان غرق می‌شوند. در میان این فضا، 
رادین ۱۱ساله که از تماشای این منظره به وجد آمده، با هیجان 
به مادرش می‌گوید: »من عاشق ستاره‌ها شدم؛ می‌خواهم در 

آینده ستاره‌شناس شوم.«

بازی و سرگرمی 
ساعت از 6عصر گذشته و از گرمای هوا کاسته 
شده. مهمانان که به ‌نظر می‌رسد کمی خسته 
شده‌اند، برای پذیرایی به بخشی از مجموعه 
هدایت می‌شوند. پس از یک پذیرایی، نوجوانان 
و بزرگسالان در مسابقات و بازی‌های متنوع 
پیش‌بینی‌شده شرکت می‌کنند. در این میان، 
نسخه بزرگ‌مقیاس »مار و پله« و مسابقات 
»پرتاب توپ« و »تیراندازی« بیشترین 
استقبال را دارند. در پایان نیز برندگان 

مسابقات با جوایز ویژه‌ای غافلگیر می‌شوند.

تماشای جانداران غول‌پیکر دریا
مقصد بعدی »اقیانوس پارک« 
در ضلع غربی بوستان آب و آتش 
است، جایی که دنیایی از ماکت‌های 
غول‌پیکر دریایی در کنار گونه‌های 
زنده خزندگان و ماهی‌ها خودنمایی 
می‌کنند. خانواده‌ها پس از شنیدن 
توضیحات راهنما، گوشی‌های 
همراه را بیرون می‌آورند و در کنار 
کوسه‌ها، لاک‌پشت‌ها و ماهی‌های 
آکواریوم و سایر فضاهای جذاب این 
محوطه عکس یادگاری می‌گیرند. 
کمی بعد، راهنمای تور اعلام 
می‌کند که ون‌ها آماده حرکت به 
سمت »گنبد مینا« است؛ خبری 
که با استقبال گرم بازدیدکنندگان 

همراه می‌شود.

مهمانی ادامه دارد
سیدمحمدحسین حجازی، مدیرعامل 
منطقه فرهنگی و گردشگری عباس‌آباد: در 
شرایطی که برخی خانواده‌ها در ماه‌های اخیر 
روزهای دشواری را پشت سر گذاشته‌اند وظیفه 
خود می‌دانیم با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
فرهنگی، گردشگری و تفریحی عباس‌آباد، 
فضایی آرام، امیدبخش و بانشاط برای آنان 
فراهم کنیم. هدف اصلی از این طرح تکریم 
خانواده‌های آسیب‌دیده و ایجاد فرصتی برای 
تجربه لحظاتی خوش در کنار اعضای خانواده 
است. تلاش کرده‌ایم کودکان، نوجوانان و 
والدین حاضر در این برنامه احساس کنند 
که در کنار آنها هستیم و شهر تهران قدردان 
صبوری و استقامت آنان است. تاکنون 1500نفر 
از شهروندان برای شرکت در این برنامه ثبت نام 
کرده‌اند. درصورت استقبال خانواده‌ها برنامه 
»مهمان پل طبیعت« تا ابتدای تیرماه به‌صورت 

روزانه برگزار خواهد شد.

1500
نفر از شهروندان 

آسیب‌دیده جنگ 
در برنامه »مهمان 

پل طبیعت« 
ثبت‌نام کرده‌اند.

60
نفر از خانواده‌های 

آسیب‌دیده در هر نوبت 
از مجموعه عباس‌آباد 

دیدن می‌کنند.

ادامه از 
صفحه اول



دوست و دشمن داروها
از کافئین کمک‌کننده به مسکن‌ها تا دشمن پنهان قرص آهن؛ هشدار متخصص تغذیه درباره تداخل دارویی با نوشیدنی‌ها 

تغذیه

آبمیوه قند خون را افزایش می‌دهد؟
آبمیوه می‌تواند به‌عنوان یک گزینه عالی برای حفظ سامت 
درنظر گرفته شود، زیرا حاوی مواد مغذی مختلفی ازجمله 
آنتی‌اکسیدان‌هاست، اما تأثیر آن بر تنظیم سطح قند خون 
کاملا نگران‌کننده است؛ اگرچه مصرف آن مضر نیست، بستگی 

به میزان و زمان مصرف آبمیوه دارد.
یکی از جامع‌ترین بررسی‌های انجام‌شده در مورد آبمیوه، به 
بررسی 18آزمایش تصادفی کنترل‌شده پرداخته که چگونگی 
تأثیر آبمیوه 100درصد طبیعی بر کنترل قند خون و عملکرد 
انسولین را بررسی می‌کند. محققان داده‌های مربوط به قند 
خون ناشتا، سطح انسولین خون ناشتا، مقاومت به انسولین و 
هموگلوبین A1c )معیاری که پزشکان برای ردیابی کنترل قند 
خون در درازمدت استفاده می‌کنند( را تجزیه و تحلیل کردند. 
آنچه آنها یافتند این بود که در مقایسه با گروه کنترل، در گروهی 
که آبمیوه طبیعی مصرف می‌کردند آبمیوه 100درصد طبیعی 
هیچ تأثیر معنا‌داری بر قند خون ناشتا نداشت. این مطالعه 
همچنین هیچ تأثیر معنا‌داری بر مقاومت به انسولین یا سطح 
HbA1c نشان نداد، بنابراین اگر تصور می‌کنید که یک لیوان 
آب پرتقال قند خون شما را به بالاترین لایه‌های فضا می‌فرستد، 

این چیزی نیست که آزمایش‌های کنترل‌شده نشان می‌دهند.
اما نکته‌ای که این بحث را گیج‌کننده می‌کند این است: محققان 
اذعان کردند که آبمیوه شاخص گلیسمی نسبتا بالایی دارد، به 
این معنی که به سرعت جذب می‌شود و می‌تواند باعث افزایش 
موقت قند خون بعد از غذا شود. از نظر فیزیولوژی، شما در حال 
نوشیدن قند میوه غلیظ هستید. سؤال این نیست که آیا قند 
خون شما بالا می‌رود یا خیر؟ سؤال این است که آیا این قند بالا 
می‌ماند و باعث ایجاد مشکل می‌شود یا خیر؟ براساس نتایج این 

تحقیق، اینطور نیست.
احتمالا آبمیوه به آن بدی‌ای که رسانه‌های اجتماعی می‌گویند 
نیست. یک لیوان آبمیوه قرار نیست فورا باعث دیابت شود، اما 
جایگزینی منظم میوه کامل با آبمیوه ممکن است در طول سال‌ها 
اهمیت داشته باشد. قند موجود در آبمیوه هنوز قند است. بدن 
شما هنوز باید آن را پردازش کند و شما با خوردن آبمیوه هنوز 
فیبری را که از خوردن میوه کامل دریافت می‌کنید، از دست 

می‌دهید.
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

اعلام اسامی عطرهای بدون مجوز عرضه‌شده در بازار
روابط‌عمومی سازمان غذا و دارو، اسامی تعدادی از عطرهای فاقد مجوز را اعلام کرد. اسامی این محصولات به 
شرح زیر است: ادوپرفیوم Dark Aoud MAY WAY ALLTEREI، Royal Essence Eau de Parfum بادی اسپلش  

.Mar Maris The Body Shop، JANA MATERIAL Perfume Spray

عادات ورزشی ممکن است از مشکلات قلبی ارثی پیشگیری کند
یک مطالعه جدید در مدیسن نت می‌گوید افرادی که مرتبا ورزش می‌کنند می‌توانند خطر حمله قلبی و نارسایی 
قلبی مرتبط با یک بیماری قلبی ژنتیک را کاهش دهند. محققان گزارش دادند افرادی که سطح بالاتری از فعالیت 
بدنی متوسط تا شدید دارند، میزان کمتری از مشکلات سلامت قلب ناشی از کاردیومیوپاتی ژنتیک دارند.

نامه‌نگار |   بسیاری 
آرش نهاوندی | روز

گزارش
 می‌کنند زمان مصرف 

از مردم تصور

ا خوراکی همراه آن 
دارو، نوشیدنی ی

صصان تغذیه آن را 
دارد؛ باوری که متخ

اهمیت زیادی ن

دنی‌ها می‌توانند در 
د و می‌گویند: »نوشی

تأیید نمی‌کنن

سکن‌هایی که همراه 
روها موثر باشند؛ از م

اثربخشی دا

ر عمل می‌کنند تا قرص 
ای حاوی کافئین بهت

نوشیدنی‌ه

کم می‌شود.« به 
آهنی که با یک فنجان چای اثرش 

نی و خوراکی مناسب در 
همین دلیل انتخاب نوشید

 بخشی از درمان است و باید به آن 
زمان مصرف دارو،

ی با منصور رضایی، 
توجه شود. در گفت‌وگوی همشهر

ی دانشگاه علوم 
ص تغذیه و عضو هیأت علم

متخص

شتی در این‌باره نکات جالبی مطرح 
پزشکی شهید به

 در ادامه می‌خوانید.
شده که

 کافئین برای کاهش درد 
به‌گفته رضایی، برخی داروها در کنار ترکیبات 
خاص، اثر بیشتری پیدا می‌کنند و برخی 
دیگر درصورت مصرف همزمان با بعضی مواد 
غذایی، جذب و کارایی خود را از دست می‌دهند. 
به‌عنوان مثال، داروهای مسکنی که بسیاری 
از زنان برای کاهش دردهای دوران قاعدگی 
مصرف می‌کنند که برخی از آنها حاوی کافئین 
هستند و در کنار ترکیباتی مانند ایبوپروفن 
یا ژلوفن اثر هم‌افزایی یا »سینرژیک« پیدا 
می‌کنند. به همین دلیل در برخی موارد مصرف 
نوشیدنی حاوی کافئین می‌تواند به افزایش 

اثربخشی داروهای ضد‌درد کمک کند.

باورهای اشتباه درباره چای و قهوه 
برخی مطالعات نشان داده‌اند که مصرف متعادل نوشیدنی‌هایی 
مثل چای و قهوه می‌تواند به حفظ تراکم استخوان یا کاهش خطر 
برخی بیماری‌ها کمک کند اما به‌گفته رضایی، میزان مصرف در 
این زمینه تعیین‌کننده است: هر ماده غذایی در یک محدوده 
مشخص می‌تواند مفید باشد و مصرف بیش از حد آنها عوارضی به 
دنبال دارد. چای و قهوه می‌توانند بر متابولیسم بدن اثر بگذارند 

اما نوع فرآوری و مقدار مصرف آنها اهمیت دارد.

دوغ خوب است یا بد؟
رضایی همچنین به 
جایگاه غذاهای تخمیری 
هم اشاره می‌کند و 
می‌گوید: متخصصان 
تغذیه معمولاً نگاه مثبتی 
به مواد غذایی تخمیری 
دارند؛ محصولاتی مانند 
سرکه، ماست و کفیر که 
طی فرایند تخمیر تولید 
می‌شوند و می‌توانند ارزش 
تغذیه‌ای بالاتری نسبت به 
ماده اولیه داشته باشند؛ 
اما به‌معنای مناسب بودن 
آنها برای مصرف همزمان 

با همه داروها نیست.

  دشمنان پنهان قرص آهن 
به‌گفته رضایی، برخی نوشیدنی‌ها می‌توانند جذب مواد مغذی یا 
داروها را کاهش دهند؛ مثل چای و شیر که جذب آهن غیر هِم 
را مهار می‌کنند. این آهن در منابع گیاهی مانند غلات، حبوبات، 
آجیل‌ها و دانه‌ها یافت می‌شود و به‌طور طبیعی جذب کمتری 
نسبت به آهن موجود در گوشت دارد. به همین دلیل درباره 
مصرف چای بلافاصله پس از غذا به‌ویژه در افرادی که با کمبود 
آهن مواجهند، بهتر است همراه غذا یا در فاصله نزدیک به مصرف 

مکمل‌های آهن از چای، شیر و حتی ماست استفاده نشود.

چرا مصرف دارو با آب بهترین توصیه است؟ 
1  قرص راحت‌تر از مری عبور می‌کند.

2  خطر گیر کردن دارو در مری کاهش می‌یابد.
3  عملکرد کلیه‌ها در دفع برخی داروها بهتر 

انجام می‌شود.

بهتر است مصرف نشودبهترین انتخابدارو یا مکمل
چای، قهوه، شیرآب، آب پرتقالمکمل آهن

 آبلووتیروکسین
)با معده خالی(

قهوه، شیر، مکمل 
کلسیم

آنتی‌بیوتیک‌های 
شیر و لبنیاتآبتتراسایکلین و فلوروکینولون

نوشابه، نوشیدنی‌های یک لیوان آباغلب داروها
انرژی‌زا

 برخی مسکن‌های
حاوی کافئین

طبق دستور 
پزشک یا بروشور

مصرف خودسرانه 
کافئین زیاد

داروها را با چه بنوشیم؟

 این توصیه‌ها را بخوانید
C آب پرتقال: جذب بهتر آهن به کمک ویتامین  

  نوشیدنی‌های کافئین‌دار: افزایش اثربخشی برخی مسکن‌های ضددرد 
  غذا: مصرف همزمان برخی مکمل‌ها با غذا عامل کاهش عوارض گوارشی

  چای: کاهش جذب آهن غیرهِم تا ۹۰درصد 
  گریپ‌فروت و برخی مرکبات: افزایش غلظت بعضی داروها مانند برخی داروهای کاهنده چربی خون

  قهوه: کاهش جذب آهن، لووتیروکسین و برخی مکمل‌های معدنی 
  نوشابه‌ها: اثربخشی منفی بر جذب برخی داروها به‌دلیل اسیدیته بالا و ترکیباتی مانند کافئین

  شیر و لبنیات: کاهش جذب بعضی آنتی‌بیوتیک‌ها مانند تتراسایکلین‌ها و فلوروکینولون‌ها 

  بهتر است بیشتر داروها با آب مصرف 
شوند.

  برخی آبمیوه‌ها با داروها تداخل دارند.
  فاصله زمانی با برخی نوشیدنی‌ها 

می‌تواند اثربخشی دارو را تغییر دهد.
  شیر جذب برخی آنتی‌بیوتیک‌ها و 

مکمل‌ها را کاهش می‌دهد.

  همه داروها را می‌توان با چای 
خورد.

  آبمیوه همیشه انتخاب سالم‌تری 
نسبت به آب است.

  زمان مصرف نوشیدنی مهم نیست
  شیر همراه همه قرص‌ها مفید 

است.

درست یا غلط؟



ساسان شادمان |

در جهانی که بحران‌های گزارش
امنیتی، رقابت‌های 
ژئوپلیتیکی و بی‌اعتمادی میان قدرت‌ها 
روبه افزایش است، تسلیحات هسته‌ای بار 
دیگر به یکی از محورهای اصلی رقابت 
نظامی تبدیل شده‌اند. آمار سال۲۰۲۵ 
نشان می‌دهد که ۹ دارنده سلاح هسته‌ای 
نزدیک به ۱۱۹میلیارد دلار برای توسعه، 
نگهداری و نوسازی زرادخانه‌های خود 
هزینه کرده‌اند؛ رقمی که ابعاد تازه‌ای از 
مسابقه تسلیحاتی جهانی را آشکار می‌کند. 
آمریکا با فاصله‌ای چشمگیر در صدر این 
فهرست قرار دارد، درحالی‌که کشورهایی 
مانند چین، انگلستان، روسیه و فرانسه هم 
سرمایه‌گذاری گسترده‌ای در این حوزه 
انجام داده‌اند. این هزینه‌ها فقط مربوط به 
تعداد کلاهک‌ها نیست، شامل 
زیردریایی‌ها، موشک‌ها، بمب‌افکن‌ها، 
سامانه‌های فرماندهی و زیرساخت‌های 
راهبردی نیز می‌شود. جهان با وجود 
هشدارهای مداوم درباره خطر جنگ 
هسته‌ای، همچنان میلیاردها دلار برای 
آماده‌سازی چنین سناریویی خرج می‌کند.

جام‌جهانی سلاح‌های هسته‌ای
سال گذشته میلادی 9کشور نزدیک به 119میلیارد دلار خرج 

توسعه سلاح‌های هسته‌ای کرده‌اند

حمایت از هوش مصنوعی؛ از توزیع 
منابع تا سرمایه‌گذاری هدفمند

در سال‌هایی که جهان با سرعتی بی‌سابقه به سمت اقتصاد 
مبتنی بر داده و هوش مصنوعی حرکت می‌کند، دیگر سؤال 
این نیست که آیا باید از هوش مصنوعی حمایت کرد یا خیر 
بلکه پرسش اصلی این است چگونه باید حمایت کرد تا منابع 

ملی به نتیجه واقعی منجر شود؟
تجربه کشورهای پیشرو نشان می‌دهد موفقیت در حوزه 
هوش مصنوعی صرفابا تخصیص بودجه‌های کلان حاصل 
نشده است. آنچه تفاوت ایجاد می‌کند، نظام ارزیابی، 
ممیزی و تخصیص هوشمند منابع است. متأسفانه یکی 
از چالش‌های رایج در اکوسیستم‌های نوآوری کشورهای 
درحال توسعه، تخصیص منابع بر مبنای شاخص‌های 
غیرعملیاتی است. نتیجه این روند، شکل‌گیری پروژه‌هایی 
است که سال‌ها از حمایت‌های مختلف بهره‌مند می‌شوند 
اما خروجی ملموسی برای اقتصاد کشور، صنعت و جامعه 
ایجاد نمی‌کنند. در چنین شرایطی نه‌تنها منابع ملی هدر 
می‌رود، بلکه اعتماد فعالان واقعی این حوزه نیز آسیب 

می‌بیند.
نکته مهم دیگر، تفاوت میان »پژوهش«، »نمونه اولیه« 
و »محصول« است. هر یک از این مراحل نیازمند مدل 
حمایتی متفاوتی هستند. اشتباه بزرگی است که منابع 
توسعه محصول به پروژه‌هایی اختصاص یابد که هنوز 
در مرحله تحقیقاتی قرار دارند. همانگونه که حمایت از 
تحقیقات بنیادین ضروری است، حمایت از محصولات 
آماده ورود به بازار نیز باید با سازوکارهای ویژه و سریع انجام 
شود. امروز کشور بیش از هر زمان دیگری به شکل‌گیری 
شرکت‌های دانش‌بنیان توانمند در حوزه هوش مصنوعی 
نیاز دارد. تحقق این هدف مستلزم آن است که منابع محدود 
کشور به سمت پروژه‌هایی هدایت شود که دارای خروجی 
قابل اندازه‌گیری، بازار مشخص و اثرگذاری ملموس هستند. 
اگر قرار است هوش‌مصنوعی به موتور محرک اقتصاد آینده 
ایران تبدیل شود، باید شجاعت بازنگری در شیوه‌های 
حمایتی فعلی را داشته باشیم. حمایت واقعی از هوش 
مصنوعی به‌معنای توزیع گسترده منابع نیست به‌معنای 
سرمایه‌گذاری دقیق، هدفمند و مبتنی بر ممیزی مستمر 
است. هوش مصنوعی بیش از آنکه به بودجه نیاز داشته 
باشد، به نظام حمایت هوشمند نیاز دارد؛ نظامی که محصول 
واقعی را از ادعای فناوری تشخیص دهد و منابع ملی را 

به‌دست سازندگان آینده کشور بسپارد.

یادداشت

حمایت از طرح‌های دانش‌بنیان در تصفیه‌خانه‌ها
محمد مهدی نوربخش، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان آب و انرژی: توسعه فناوری نانوحباب در 
تصفیه‌خانه‌ها در دستور کار معاونت علمی قرار گرفته و در این راستا، حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان فعال، 
اجرای طرح‌های پایلوت و بهره‌گیری از ظرفیت‌های قانونی و حمایتی برای توسعه بازار این فناوری دنبال خواهد شد.

قدرت ایران را دانش، فرهنگ و اراده ایرانیان رقم می‌زند
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: ایران تنها جاده، نیروگاه و کارخانه نیست. زیرساخت حقیقی این 
سرزمین، تمدن کهن، فرهنگ ماندگار، علم و فناوری و سرمایه انسانی است و هر تهدیدی عزم ملی برای پیشرفت 

را استوارتر خواهد کرد. فردای ایران را نه تهدیدها، بلکه دانش، فرهنگ، فناوری و اراده ایرانیان رقم خواهد زد.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
212گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم/ حافظه
256/8گیگابایت

رزولوشن
1600×720پیکسل

پای روبات انسان‌نما به قله باز شد
یک روبات انسان‌نما با موفقیت به قله آتشفشان چیمبورازو در 
اکوادور رسید. این یک نقطه عطف جدید در تلاش‌ها برای سوق 
دادن روبات‌های انسان‌نما به فراتر از محیط‌های کنترل‌شده و 
ورود به برخی از سخت‌ترین محیط‌های جهان است. این روبات، 
یک Unitree G1اصلاح‌شده به نام »پمبا« است که اخیراً سفری 
اکتشافی به قله 6200متری را به پایان رسانده است. این صعود 
نخستین مرحله از یک سفر روباتیک بلندپروازانه است که در 
نهایت می‌تواند پیش‌زمینه حرکت این روبات انسان‌نما برای 

فتح قله اورست باشد.

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

HTC نگاهی به میان‌رده
 جدیدترین گوشی میان‌رده شرکت HTC با نام
»وایلدفایر ای7پلاس« با استقبال خوبی از سوی کاربران 
روبه‌رو شده است. این گوشی با تراشه هلیو جی99، باتری 
5هزار میلی‌آمپرساعتی و قیمت 130یورو عرضه شده است.

روسیهاباذر کریمی؛ متخصص هوش مصنوعی

‌رژیم
صهیونیستی

کره‌شمالی

russia
آمریکا
usa

china

france

india

israel

gb

pakistan

n.korea

چین

فرانسه
بریتانیا

هند

پاکستان

   9کشور جهان دارای کلاهک‌های 
هسته‌ای آماده شلیک هستند.

118.7میلیارد دلار در یک سال خرج 
سلاح‌های نظامی شده است.

7برابر روسیه، آمریکا در سال2025، هزینه 
توسعه اسلحه‌های هسته‌ای کرده است.

3758دلار در ثانیه در سال2025صرف 
تسلیحات هسته‌ای شده است.

12187کلاهک هسته‌ای آماده شلیک در 
جهان وجود دارد.

5420
5042

620

370
225

190

170

90

60

9/5
میلیارد دلار

69/2
میلیارد دلار

13/5
میلیارد دلار

7/7
میلیارد دلار 10/6

میلیارد دلار

2/8
میلیارد دلار

1/5
میلیارد دلار

1/2
میلیارد دلار

656
میلیون دلار

58/3
درصد

11/4
درصد

6/5
درصد

11/6
درصد

2/4
درصد

1/3
درصد

1
درصد

0/55
درصد

کلاهک‌های آماده تا ژانویه2026

هزینه‌ هسته‌ای2025

سهم از کل هزینه جهانی
8
درصد



نماهنگ لگویی گروه‌های جهادی
این روزها نماهنگی لگویی تولید شده که خرابی‌های مدرسه میناب، دانشگاه‌ها و بیمارستان‌ها را به تصویر 
می‌کشد و گروه‌های جهادی در حال بازسازی آنها هستند؛ گروه‌هایی که در کنار مردم‌، با همدلی و اولویت به 

بازگشت آرامش به بازسازی ویرانی‌ها کمک می‌کنند.

روضه بی‌صدا
در پنجمین رویداد نقاشی و خط‌نگاره‌های عاشورایی بیش از ۱۰۰هنرمند در بلدیه تهران آثار خود را با مفاهیم 
عاشورایی، ایثار و شهادت و شهدای جنگ تحمیلی سوم بر تیغه‌های نمادین عزای سالار شهیدان به تصویر 

کشیدند تا پایتخت را مزین به نشان عاشقی کنند و روضه‌ای بی‌صدا سر دهند.

شنبه شنبه 2323 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  1296899689

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
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افقی:
1- دیاگرام- ماده اصلی نمک- 

درجه حرارت
2- جدول محاسبات نجومی- 
ملال‌آور- نوعی شیرینی اسپانیایی
3- دیار رئیسعلی- ستارگان- 

جهان دیگر
4- نوعی بیماری چشمی- 

نمایشنامه معروف شکسپیر
5- ضمیر اول- از سوغاتی‌های 
زوار اماکن متبرکه- واحدی برای 

اندازه‌گیری زاویه
6- بیان نیکی‌های کسی در 
 غیاب او- دارای جنبه غیرمادی- 

نیم‌ساعت!
7- سقف فرو ریخته- ناسزاگو- 

کاریز
8- اتومبیل آلمانی- واحد 
اندازه‌گیری سطح- از افعال 

اسنادی
9- پارچه ابریشمی رنگین- 
ستاره- اداره تدارکات کارمندان 

ارتش
10- مخفف اگر- هدیه 
چهره‌گشایی عروس- چشم‌انداز 

مغازه
11- قند نیشکر- مرطوب- صوت 

شگفتی
12- دعا به درگاه خدا- از ارزهای 

دیجیتال
13- ریسیدن- شریک زندگی- در 

هم ریخته
14- زدودن، پاک کردن- از 
نام‌های رسول اکرم)ص( در 

قرآن- آماس
15- سنگین‌ترین حیوان- مناسب 
تشریفات- شعری که در وصف 

بهار سروده شود
  

عمودی:
1- پیش- گداخته شده- قهوه تلخ

2- نویسنده نامدار ادبیات چک و 
خالق رمان بار هستی- زمستان

3- الزام- دومین شیوه معماری 
ایران پس از اسام- نظارت و 

مراقبت
4- محل مناسب برای شنا کردن- 

حاصل تأثیر چند عامل
5- گلی آپارتمانی- پشت سر- 

مذکر
6- فرمان اتومبیل- رسوب‌های 
به جامانده از جریان آب در بستر 

رودخانه- پاکیزه
7- بعضی اوقات- حلال نیست- 

بوی خوش
8- یک حرف و سه حرف- از 
اماکن دیدنی و گردشگری سنندج 
بازمانده از دوره قاجار- شمشیر 

دفاعی ژاپنی
9- مقام و مرتبه- خوشگذرانی- 

‌ماه سوم میلادی
10- نبرد ارتش آلمان و نیروهای 

متفقین در جریان جنگ جهانی اول- سردی- 
تیر پیکاندار

11- قسمتی از پا- ماجرا- سوبسید
12- پدر و مادر- کشور جنگل‌های کاج

13- از طرح‌های شناخته شده فرش دستباف 
ایرانی- ناقص- فراوانی

14- جان دارد و جان شیرین خوش 
است- دانش مطالعه روابط کمی در مواد و 

واکنش‌های شیمیایی
15- جداکردن چیزی از یک حکم کلی- تخم 

گیاه- جملگی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5327
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

317842956
296715834
845936217
782463195
931587462
564129783
423698571
659271348
178354629

متوسط

      9 1
    5   3  
     4 6 5  
7     3 8  5
  1 4  6 9   
2  8 9     6
 6 2 7      
 8   2     
9 3        837624915

541978362
296513487
783152649
164397258
925486731
459731826
312869574
678245193

ساده

متوسط

675832491
419657238
823194657
796213845
351486972
248975316
162749583
584321769
937568124

سخت

3   8    5  
2   7    3  
     6  1  
      1   
 3  5  7  6  
  4       
 2  6      
 5    1   8
 7    4   9

ساده

 3    4 9 1  
5   9 7  3   
2  6 5    8  
7 8 3 1 5     
  4    2   
    8 6 7 3 1
 5    1 8  6
  2  6 9   4
 7 8 2    9  

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| صدای سوت آغاز بازی که به گوش می‌رسد، فقط داستان کی توپ و دو دروازه نیست؛ حکایت کی ملت است که با تمام تاریخ، طبیعت 
و حماسه‌هایش به میدان آمده. جام جهانی ۲۰۲۶ برای ایران، تنها کی تورنمنت ورزشی نیست، کی نگارخانه جهانی است؛ ویترینی که در آن هر فریم، هر حرکت 
و هر نماد، برگی از شناسنامه این سرزمین کهن را به چشم میلیاردها بیننده می‌آورد. از ستون‌های شکوهمند پارسه که با جادوی فناوری در مراسم افتتاحیه قد 

برافراشتند تا داغ ۱۶۸ لاله پرپر میناب که بر سینه بازیکنان حک شده، ایران این‌بار روایتی عمیق‌تر از فوتبال را به جهان عرضه میک‌ند.

جهان، تماشاگر شکوه ایران
جام جهانی ۲۰۲۶ به ویترینی برای نمایش تاریخ، طبیعت و حماسه‌های فراموش‌نشدنی ایران تبدیل شده است

میناب ۱۶۸؛ حماسه‌ای که فراموش نمی‌شود

شاید کوچ‌کترین نماد روی لباس بازیکنان، سنگین‌ترین بار معنایی را به دوش میک‌شد. هشتگ  

168#  ادای احترام‌  به ۱۶۸ دانش‌آموز شهیدی است که در مدرسه شجره طیبه میناب، قربانی 

جنگ شدند. این شماره، تنها کی عدد نیست؛ بلکه سند کی جنایت و یادآور مظلومیت خونین 

است. تیم ملی با این عنوان به میدان رفته تا صدای این دانش‌آموزان باشد و به جهان نشان دهد 

که در پس هیاهوی جنگ، چه جان‌های بی‌گناهی پرپر می‌شوند. این نماد، فریاد مظلومیت ایران 

و یادآور چهره ظالم دشمن در تاریخ است.

تخت جمشید؛ شکوه یک تمدن در افتتاحیه
لحظه‌ای که ماکت غول‌پیکر و بازسازی‌شده تخت جمشید 

با جادوی هوش مصنوعی در مراسم افتتاحیه از میان 
جمعیت عبور کرد، لحظه‌ خیرهک‌ننده‌ای خلق شد که نگاه 

میلیاردها بیننده را به‌خود دوخت. این دیگر کی تصویر دور 
از دسترس نبود، بلکه احضار روح کی تمدن باشکوه بود که 

گویی از دل تاریخ برخاسته و در مدرن‌ترین رویداد جهان 
قدم می‌زد. ستون‌های پارسه این‌بار نه در فارس که در قلب 

استادیوم‌»آزتکا«  قد برافراشتند تا به جهانیان یادآوری 
کنند ریشه این تیم در کدام خاک استوار است.

دماوند؛ استواری ایران بر بام جهان
در کنار عظمت تخت جمشید، ماکت باشکوه کوه دماوند نیز 

چون نمادی از صلابت در فیلمی که توسط هوش مصنوعی 
برای افتتاحیه جام جهانی ساخته شده، از میان جمعیت 

عبور میک‌ند. این نمایش، تنها تصویری از کی قله نبود، بلکه 
تجسم استواری و غرور کی ملت بود که در برابر چشمان 
جهان به حرکت درآمد. دماوند پیام روشنی داشت: تیم 

ملی ایران با الهام از همین پایداری و با آرزوی رسیدن به قله 
افتخار، پا به این میدان بزرگ گذاشته است.

یوز ایرانی؛ سرعت و غیرت روی پیراهن
نقش یوز ایرانی بر پیراهن تیم ملی، فراتر از کی طرح زیباست؛ این نماد 
سرعت، ذکاوت و جنگندگی است. یوزی که با ناملایمات می‌جنگد، درست 
مانند بازیکنانی است که برای سربلندی نام ایران در زمین مسابقه تلاش 
میک‌نند. این نماد زیبا، هم فریاد غیرت ایرانی در زمین بازی است و هم پژواک 
دغدغه‌ای جهانی برای حفاظت از گنجینه‌های طبیعی این سرزمین کهن.

پرچم ایران؛ اتحاد زیر سایه 3رنگ مقدس

پرچم رسمی ایران اسلامی در مراسم افتتاحیه به اهتزاز درآمد. 

این پرچم، نقطه اتصال تمام نمادها بود. رنگ سرخ آن یادآور خون 

شهیدان این کشور در طول تاریخ، رنگ سفیدش نماد صلح‌طلبی 

ملتی باستانی و رنگ سبزش نشانه سرزمینی آباد است و در میان 

آن، کلمه مقدس »الله« که هویت ایران اسلامی را در قلب این نماد 

ملی جای داده و تمام ایرانیان را زیر کی بیرق متحد میک‌ند.

خبرهای خوب در جنگ بد

نزدکی به ایستگاه پایانی گازرسانی
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست؛ اما غالب 
جنگ‌ها بدون اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل 
همین جنگ تحمیلی سوم علیه ایران که آمریکا و 
دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند، اما در دل و سایه این 
رویداد بدشگون نیز‌ گاه اتفاق‌های مثبتی می‌افتد و 
ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. با هم در این روزهای تعلیق و سختی، 
نگاهی به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

افزایش بهره‌وری/ مصطفی رجبی‌مشهدی، معاون 
برق و انرژی وزارت نیرو از افزایش متوسط بازده 
نیروگاه‌های کشور به بیش از ۴۰ درصد خبر داد و گفت: 
تکمیل بخش بخار نیروگاه‌های سیکل تریکبی بدون 
مصرف سوخت اضافه، امکان تولید برق بیشتر را فراهم 
کرده و از مهم‌ترین مسیرهای افزایش بهره‌وری در 

صنعت برق به شمار می‌رود.

1

گازرسانی/ هوشنگ صیدالی، مدیر هماهنگی امور 
گازرسانی شرکت ملی گاز ایران با اعلام اینکه فرایند 
گازرسانی در کشور، به‌جز سیستان و بلوچستان و 
بخش‌هایی از کرمان و هرمزگان، در دیگر مناطق به 
مرحله نهایی رسیده است، گفت که در دیگر استان‌ها 
گازرسانی به تعداد محدودی از شهرها و روستاها 
به‌خاطر شرایط سخت کوهستانی و سخت گذربودن، 

در حال بررسی است.‌

3

درناهای کاغذی میناب/ تصویر کوله مدرسه 
 شهدای دانش‌آموزان دبستان شجره طیبه میناب با

5 هزار درنای کاغذی به یاد امیدها و آرزوهای این 
کودکان دیروز توسط بیش از ۲۰۰ دانش‌آموز دختر و پسر 
مقطع ابتدایی مشهد در دبستان شهید فهمیده این شهر 
ساخته و چینش شد تا عمق جنایت آمریکا و معصومیت 

این کودکان از دست رفته، به جهانیان نشان داده شود.

7

حال خوب دریاچه/ جشنواره »حال خوب دریاچه 
ارومیه« در حالی برگزار شد که استقبال قابل توجه مردم 
و گردشگران نشان داد عشق و امید شهروندان به احیای 

نگین فیروزه‌ای ایران همچنان زنده است.
5

ایران پاینده/ در جریان جنگ تحمیلی سوم 
3مجموعه ورزشی در تهران تخریب شد و 35مجموعه 
ورزشی آسیب دید. یکی از آنها مجموعه ورزشی 
شهید اسماعیلی بود. اما دیروز در زمین چمن این 
ورزشگاه، دیدار فوتبالی دوستانه بین تیم‌های منتخب 
پیشکسوتان پرسپولیس و استقلال و اصحاب هنر و 
رسانه برپا شد تا به دشمن بگوییم ایران همیشه زنده 

و پاینده است.‌

2

والیبال زنان/ البته که تیم والیبال مردان در  رقابتی 
سخت از برزیل و بلغارستان شکست خورد، اما تیم ملی 
والیبال زنان ایران در آخرین روز مرحله مقدماتی جام 
والیبال زنان آسیا برابر هنگک‌نگ به میدان رفت و با 

نتیجه  ۳ بر صفر این تیم را شکست داد.‌
4

هوشمندسازی مدارس / به تازگی علیرضا کاظمی، 
وزیر آموزش و پرورش گفت: آموزش مهم‌ترین مسیر 
تحقق عدالت آموزشی و توانمندسازی اقشار محروم 
است و در همین راستا تفاهمنامه‌ای با بنیاد مستضعفان 
برای هوشمندسازی بیش از ۵ هزار مدرسه در کشور 

منعقد شده است.

6
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